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Úvod 

Místní region je prostředím, které žáci bezprostředně znají, žijí v něm a 

tráví zde svůj volný čas. Z tohoto důvodu skýtá značný vzdělávací potenciál ve 

výuce nejen zeměpisu (geografie), ale i celé řady dalších předmětů. Žáci se na 

příkladech ze svého blízkého okolí mohou učit jak o obecných zákonitostech, tak o 

specificích, které jsou pro jejich region příznačné. Také ostravský region je 

v mnoha ohledech specifický a zajímavý. Jeho odlišnost byla zapříčiněna 

především jeho historií, která je neodmyslitelně spjata s těžbou černého uhlí a na 

ní navázaným těžkým průmyslem. Ačkoliv se uhlí v Ostravě již netěží, těžba 

zásadně ovlivnila zdejší krajinu a její pozůstatky jsou zde patrné dodnes. 

V moderní pedagogice je v procesu vzdělávání kladen stále větší důraz na 

aktivní roli žáka a také na celkové propojování vzdělávání s praktickým životem. 

Právě proto je téma místní region přínosné, jelikož nabízí řadu možností, kdy může 

žák sám aktivně poznávat okolí, ve kterém žije. I přesto však téma o místním 

regionu zůstává mnoha učiteli zeměpisu nadále opomíjeno, věnují se mu pouze 

okrajově a jeho vzdělávací potenciál není plně využit. 

Diplomová práce si klade za cíl zjistit, jaký je stav výuky o místním regionu 

na ostravských základních a středních školách, a to jak z pohledu učitelů, tak 

z pohledu kurikulárních dokumentů. Práce se tedy zaměřuje na to, jakým 

způsobem je téma místní region ukotveno ve školních kurikulárních dokumentech 

a dále především na to, jaké výukové metody a formy učitelé v souvislosti s tímto 

tématem nejčastěji využívají a také kdy téma učí. Nedílnou součástí práce je pak 

vytvoření samotných výukových materiálů na vybraná témata o místním regionu, 

které by měly posloužit jako inspirace pro učitele. Vybrané výukové materiály 

budou rovněž otestovány přímo ve výuce. 
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1. Cíle práce 

Diplomová práce si klade dva hlavní cíle. Prvním cílem práce je zjištění 

stavu výuky tématu místní region na ZŠ a SŠ na Ostravsku. Pro naplnění tohoto cíle 

byla stanovena výzkumná otázka a to: „Jakým způsobem je na vybraných školách 

realizována výuka místního regionu.“ Za tímto účelem budeme zkoumat vymezení 

místního regionu pohledem školních vzdělávacích programů (dále jen ŠVP) a 

pohledem učitelů zeměpisu (geografie). Důraz je kladen především na analýzu 

metodických přístupů využívaných při výuce tématu místní region a způsoby jeho 

začlenění do školního kurikula. Ve výzkumné části práce tedy dojde k obsahové 

analýze vybraných ŠVP základních a středních škol na Ostravsku. Dále proběhne 

dotazníkové šetření mezi učiteli zeměpisu na základních a středních školách v 

Ostravě, které je taktéž tematicky zaměřeno na výuku místního regionu. 

Těžištěm práce, a tedy druhým cílem, je vytvoření vlastních návrhů 

výukových materiálů na téma místní region na Ostravsku, které budou vycházet z 

poznatků získaných ve výzkumné části práce. Cílem aplikační části práce je tedy 

navržení pracovních listů a terénních cvičení, které bude možné začlenit při výuce 

místního regionu i dalších obecně zeměpisných témat na ostravských základních a 

středních školách. Vybrané výukové materiály budou následně otestovány přímo 

ve výuce. 

 

  



 

12 

 

2. Metodika zpracování 

Ve výzkumné části práce byla využita metoda obsahové analýzy ŠVP 

jednotlivých škol a dotazníkové šetření mezi učiteli zeměpisu. V aplikační části 

práce byly vytvořeny návrhy výukových materiálů. Níže tyto metody blíže 

popisujeme. 

Obsahová analýza 

Za účelem zjištění, jakým způsobem je místní region vymezen v ŠVP 

jednotlivých škol byla použita metoda obsahové analýzy. Jak uvádí Gavora (2000), 

obsahová analýza je založena na analýze a hodnocení obsahu určitých písemných 

textů. Obsahová analýza je tedy metoda výzkumu, která spočívá v konstrukci 

analytických kategorií, ve kterých jsou identifikovány znaky a jejich výskyt 

(Miovský, 2006). Tato metoda je vhodná pro práci s rozsáhlejšími typy dokumentů, 

kterými jsou v našem případě právě ŠVP jednotlivých základních a středních škol. 

V práci budeme využívat tzv. kvantitativní obsahovou analýzou, která umožňuje 

objektivní, systematický a kvantitativní popis zjevného obsahu textu (Gavora, 

2000). Jedná se o způsob zkoumání dokumentů, kdy jsou v textu vyhledávány 

určité klíčové prvky (slova či sousloví), které následně kvantifikujeme. V našem 

případě vyjadřujeme jejich frekvenci výskytu. Pro naše potřeby byly stanoveny 

tyto klíčové prvky: místní region, místní oblast, obec a lokální. Vzhledem k faktu, že 

v aplikační části práce budeme využívat také formu terénní výuky, jejíž zařazení je 

v souvislosti s tématem místní region velmi vhodné, přidali jsme mezi klíčové 

prvky také pojem terén (terénní výuka). V analýze jsme se dále zaměřili na ročník, 

kdy je téma místní region zařazováno; obsah učiva; školní výstupy; provázanost s 

průřezovými tématy; mezipředmětové vazby a využívané metody a formy výuky. 

Jednotlivá ŠVP se pak vzájemně lišila množstvím uváděných informací, a proto také 

ne ve všech z nich byly všechny výše zmíněné informace obsaženy. Celkem jsme 

tímto způsobem analyzovali 10 ŠVP základních škol a 5 ŠVP gymnázií na území 

města Ostravy. Konkrétní školy byly vybrány na základě územní příslušnosti (školy 

spadající do územního plánu Statutárního města Ostravy) a také dostupnosti svých 

ŠVP na webových stránkách.  
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Dotazníkové šetření 

Abychom zjistili, jakým způsobem výuku místního regionu pojímají samotní 

učitelé zeměpisu, realizovali jsme dotazníkové šetření. Vzhledem k faktu, že v námi 

vymezeném zájmovém území se nachází přes sto základních a středních škol a také 

nepříznivé situaci v souvislosti s epidemií COVID-19, rozhodli jsme se pro sběr dat 

online formou. Dotazník byl tedy vytvořen v prostředí Google Forms a následně 

zaslán emailem ředitelům jednotlivých škol s žádostí o distribuci samotným 

učitelům zeměpisu. Cílem dotazníkového šetření bylo zjistit nejen, zda se učitelé 

místnímu regionu věnují, ale také kolik hodin tomuto tématu věnují a jakým 

způsobem výuku pojímají a realizují. Konkrétně jsme se ve výzkumu tedy zaměřili 

na to, jaké ve výuce využívají metody a formy výuky, zda pracují s nějakými 

mezipředmětovými vazbami či průřezovými tématy. Dále jsme se ptali na to, zdali 

učitelé propojují téma místního regionu s jinými obecně zeměpisnými tématy nebo 

při výuce místního regionu využívají také nějaké mimoškolní aktivity (např. 

exkurze či terénní cvičení). V neposlední řadě jsme se učitelů ptali, jaké výhody či 

nevýhody ve výuce místního regionu spatřují a co by podle jejich názoru měly 

obsahovat výukové a metodické materiály o ostravském regionu. Výsledky 

dotazníkového šetření jsou popsány v kapitole č. 8. Samotný dotazník je k 

nahlédnutí v přílohách práce.  

Návrhy výukových materiálů 

Cílem v praktické části práce je vytvoření čtyř výukových materiálů, které 

bude možné využít ve výuce místního regionu na ostravských základních a 

středních školách a poslouží učitelům jako inspirace při tvorbě vlastních 

výukových materitálů. Ve většině těchto výukových materiálů je stěžejním prvkem 

pracovní list. Čapek (2015) definuje pracovní list jako soubor úkolů, cvičení, 

didaktického a obrazového materiálu apod., který slouží zpravidla k samostatnému 

procvičování žáka nebo mu poskytuje vodítko k jeho práci. Pracovní listy lze však 

také využít při práci ve dvojici či skupině, čehož také bylo v některých výukových 

materiálech této práce využito. Dalším důležitým aspektem pracovního listu je 

fakt, že by neměl sloužit jako test žákových znalostí, a tudíž by neměl být hodnocen 
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celou škálou známek (Čapek, 2015). Námi vytvořené výukové materiály jsou pak 

mnohdy koncipovány jako terénní výuka. Terénní výuku definujeme jako 

„zastřešující“ pojem pro rozmanité formy výuky, jejichž společným rysem je 

realizace v terénu, tj. mimo budovy školy (2003, s. 7; úprava Svobodová et al., 

2019). Právě zařazení terénní výuky při výuce místního regionu považujeme za 

velmi vhodné, jelikož žáci mohou touto formou poznávat místo, kde žijí a tráví svůj 

volný čas (např. PL Michálkovice kdysi a dnes) nebo se na příkladu svého 

nejbližšího okolí mohou seznámit s jinými obecně zeměpisnými tématy (např. 

téma sídla v PL Záměrné pozorování). Při tvorbě výukových materiálů jsme se 

snažili také zohlednit požadavky a připomínky učitelů. Ti byli v rámci 

dotazníkového šetření rovněž požádáni, aby popsali, co by podle nich materiály k 

tématu místní region měly obsahovat. Mezi nejčastější připomínky patřila 

aktuálnost využívaných dat, dále využívání nonverbálních prvků (např. tabulky, 

grafy, diagramy, tematické mapy) či návrhy na projektovou a terénní výuku. Námi 

navržené výukové materiály mohou být přímo využity ve výuce, nebo mohou 

učiteli posloužit jako zdroj inspirace s tím, že je učitel přizpůsobí potřebám svého 

regionu. Každý výukový materiál se skládá ze tří částí, a to z úvodu do tématu, 

metodologického listu pro učitele a samotného pracovního listu. V příloze práce 

jsou pak uvedena správná řešení ke každému PL. 
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3. Rešerše literatury 

Nedílnou součástí práce je také rešerše odborné a regionální literatury. 

V teoretické části práce jsme za účelem vymezení pojmu místní region vycházeli 

z několika odborných publikací, a to Miestna krajina vo vyučovaní vlastivedy a 

geografie na základnej škole (Tomčíková, 2010) a Jedinec a místo, jedinec v místě, 

jedinec prostřednictvím místa (Vávra, 2010). Při popisu významu a pojetí místního 

regionu ve vzdělávání jsme vycházeli z článku Výuka tématu Místní region na 2. 

stupni ZŠ (Čekal, 2011) a z článku Zeměpis místního regionu – příroda, kultura a 

životní prostředí (Kühnolvá, 1998) publikovaného v časopise Geografické rozhledy.  

V rámci popisu výukových metod a forem vhodných k aplikaci v souvislosti 

s tématem místní region jsme vycházeli z již zmiňovaného článku Kühnolvé 

(1998), dále pak z publikace Výukové metody (Maňák, Švec, 2009) a článků Výukové 

metody – úvod (Zormanová, 2012) a Metody a formy výuky: hospitační arch (Žák, 

2012). V teoretické části práce jsme se dále blíže věnovali terénní výuce a využití 

mentálních map. Zde jsme vycházeli z publikací Náměty pro geografické a 

environmentální vzdělávání: Výuka v krajině (Řezníčková, 2008) a Koncepce terénní 

výuky pro základní školy: na příkladu námětů pro krátkodobou a střednědobou 

terénní výuku vlastivědného a zeměpisného učiva (Svobodová, et al, 2019), a dále 

z článků Mentální mapa ČSFR: definice, aplikace, podmíněnost (Drbohlav, 1991) a 

Mentální mapy žáků: lokální identita a hodnocení místního regionu (Bláha, Jaroš), 

které nám sloužily jako teoretický základ při popisu těchto metod i jako inspirace 

pči tvorbě výukových materiálů v praktické části práce. 

Při popisu postavení tématu místní region ve školních kurikulárních 

dokumentech jsme analyzovali Rámcový vzdělávací program pro předškolní 

vzdělávání (2021), Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (2021), 

Rámcový vzdělávací program pro gymnázia (2007) a školní vzdělávací programy 

vybraných škol v zájmovém území. Celkem jsme analyzovali deset ŠVP základních 

škol a pět ŠVP gymnázií. 

Při samotné tvorbě výukových materiálů v praktické části práce jsme 

vycházeli především z regionální literatury. V případě terénního cvičení 

Michálkovice kdysi a dnes jsme k vytvoření pracovního listu využili hlavně několik 
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publikací o historii městského obvodu Michálkovice, a to Kapitoly z historie 

Michálkovic (Kašpárek, 2009), Kapitoly z historie Michálkovic II. (Kašpárek, 2010) a 

Kapitoly z historie Michálkovic III. (Kašpárek, 2013). V terénním cvičení jsme 

z těchto publikací využili jak konkrétní úryvky textu to práci žáků, tak některé 

historické fotografie. Při tvorbě výukového materiálu Záměrné pozorování jsme 

vycházeli opět z publikace Náměty pro geografické a environmentální vzdělávání: 

Výuka v krajině (Řezníčková, 2008). Při tvorbě terénního cvičení Po stopách haldy 

Ema jsme využili bakalářkou práci Webová prezentace haldy Ema a jejího okolí 

(Rutová, 2021).  Z této práce jsme čerpali jak úryvky do pracovního listu pro práci 

žáků s textem, tak vybrané fotografie. 
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4. Místní region 

4.1. Definice pojmu místní region 

Vzhledem k tomu, že jsou jednotliví autoři v užívání didaktické terminologie 

poměrně nejednotní, můžeme se v rámci studia dostupné literatury setkat hned s 

několika různými pojmy, jež jsou považovány za synonyma. Tomčíková (2010) 

například uvádí pojmy místní krajina, místní oblast či místní region. V naší práci 

budeme pracovat s pojmem místní region, jelikož terminologicky dominuje v 

pracech posledních let. Definice pojmu místní region se mohou vzájemně lišit 

vzhledem k tomu, za jakým účelem byly vymezeny. Pro účely naší práce je pojem 

místní region chápán jako mikroregion, tedy místo, ve kterém žáci žijí, tráví svůj 

volný čas a s daným územím se identifikují. Níže uvádíme dvě vybrané definice, ze 

kterých naše koncepce místního regionu vychází. 

Tomčíková (2010, s. 159) definuje místní krajinu (region) takto: 

„Místní krajina je krajina, ve které děti vyrůstají, chodí do školy, sportují. S 

poznatky o místní krajině se děti seznamují už v předškolním věku. Seznamují se se 

základními pojmy popisujícími prvky v krajině jako je vodstvo, les, sídla, dopravní 

infrastruktura, intuitivně rozlišují různé typy krajiny a hovoří o nich.“ 

 

Jako definici místního regionu bychom mohli použít také Vávrovu (2010, s. 

461) definici místa, kde uvádí: 

„Jde o místo, ve kterém jedinec žije, má svůj domov, pracuje, tvoří, relaxuje, 

identifikuje se s místem, setkává se v něm s dalšími lidmi, hledá, shromažďuje a 

uspořádává si pro sebe užitečné informace (vzdělává se) a vytváří si významy, 

získává zkušenosti, dozvídá se o žitém prostoru, žije v žitém prostoru a s žitým 

prostorem.“ 

Místní region, jakožto místo, ve kterém žáci bezprostředně žijí, by mělo mít 

v geografickém vzdělávání žáků důležité zastoupení, jelikož právě o svém 
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nejbližším okolí by toho žáci měli vědět nejvíce. Na konkrétních příkladech, které 

znají, se tak mohou učit širším geografickým znalostem a dovednostem. 

5. Místní region ve výuce 

5.1. Význam místního regionu ve vzdělávání 

Učivo o místním regionu je v základním vzdělávání jedním z nejvhodnějších 

témat k propojení obsahu učiva s praktickým životem. Žáci disponují mnohými 

poznatky o svém bezprostředním okolí díky svým vlastním zkušenostem v 

průběhu života. Na tyto předešlé znalosti žáků a jejich osobní zkušenost pak může 

učitel snadno navázat ve své další výuce, díky čemuž má výuka o místním regionu 

také značný potenciál z hlediska motivace žáků.  Při výuce o místním regionu se 

rovněž nabízí velký prostor pro praktickou činnost žáků. Tento způsob výuky 

může být jednak šancí pro žáky, kteří neprospívají v pamětním učení, druhak i 

motivací pro žáky nadprůměrné, kteří prostřednictvím samostatné a tvořivé práce 

nabývají novou možnost seberozvoje (Čekal, 2011). Přes všechny tyto skutečnosti 

je téma místního regionu na mnohých školách nadále opomíjeno a není mu 

věnována taková pozornost, jakou by si zasloužilo. 

Výchovný význam 

Jak uvádí Kühnolvá (1998, s. 117), poznávání místního regionu nabízí 

skvělou možnost výchovného působení na žáka. Učiteli se nabízí jedinečná 

možnost ovlivnit nevtíravým způsobem životní hodnoty svých žáků. Může tímto 

způsobem prohlubovat jejich vědomí sounáležitosti s prostorem, kde žijí. Výukou o 

místním regionu tedy může rozšiřovat zájmy svých žáků v různých oblastech. 

Obzvláště velký význam pak má výuka o místním regionu v řadě výchov či 

průřezových témat. 

Těsná vazba je zřetelná především ve vztahu k environmentální výchově. 

Žáci by měli být seznámeni s krajinou, v níž žijí, a to v jejím vývoji. Měli by dokázat 

zhodnotit původní stav a vzhled přírodní krajiny, postupné zásahy člověka do 

jejího rázu a také navrhovat řešení soudobých environmentálních problémů v 
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jejich bezprostředním okolí. Ve vztahu k občanské výchově je u žáků budován 

především odpovědný vztah k zemi, regionu či obci svého bydliště (Čekal, 2011). 

Nemalý význam má výuka o místním regionu také v rámci výchovy k myšlení v 

evropských a globálních souvislostech. Zde je vhodné zařadit přístup tzv. 

glokalizace, který vychází z principu „Myslet globálně, jednat lokálně“1. Žáci se tak 

dozvídají o globálních problémech lidstva, přičemž jejich řešení navrhují v měřítku 

svého nejbližšího regionu. Učivo o místním regionu se v neposlední řadě projevuje 

také v estetické výchově, a to ve smyslu vnímání kvalit a estetických hodnot 

okolní krajiny jako součásti obecnější schopnosti umět „číst“ krajinu a rozumět jí 

(Čekal, 2011). 

Z výše uvedeného výčtu lze tedy konstatovat, že téma místního regionu má 

neoddiskutovatelný potenciál z hlediska mezipředmětových vazeb, což dokládá 

také rozbor Rámcových vzdělávacích programů v následující kapitole. 

5.2. Postavení tématu místní region v rámcově vzdělávacích 

programech (RVP) 

Diplomová práce je zaměřena na výuku místního regionu na základních 

školách a gymnáziích na Ostravsku, proto je součástí práce také rozbor 

jednotlivých kurikulárních dokumentů, konkrétně RVP ZV (2021); RVP G (2007) a 

obsahová analýza ŠVP jednotlivých škol v zájmovém území. 

RVP (Rámcový vzdělávací program) je centrálně zpracovaný dokument 

vydávaný MŠMT, jehož cílem je poskytnout obecně závazný rámec, na základě 

kterého si jednotlivé školy tvoří konkrétní ŠVP (Školní vzdělávací programy). RVP 

jsou navrženy pro všechny obory vzdělání v předškolním, základním, základním 

uměleckém, jazykovém a středním vzdělávání. Vzhledem k tématu práce jsme se 

našem rozboru RVP zaměřili na výskyt a postavení tématu místní region. 

Děti se seznamují se svým nejbližším okolím již v rámci předškolního 

vzdělávání. Seznamují se s místem a prostředím, ve kterém žijí, vytváří si k němu 

pozitivní vztah a chápou elementární způsoby, kterými může člověk okolní 

                                                

1 Přeloženo z anglické fráze „Think globally, act localy“. 
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prostředí ovlivňovat. Za tímto účelem pozorují své bezprostřední okolí, učí se 

orientovat v obci či navštěvují blízké instituce (RVP PV, 2021). 

Se samotným tématem místního regionu se žáci setkávají již na 1. stupni 

ZŠ, kde je podle RVP ZV součástí vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět. Především 

pak v tematických okruzích „Místo, kde žijeme“ a „Rozmanitost přírody“. V oboru 

„Místo, kde žijeme“ se žáci učí na základě poznávání nejbližšího okolí, vztahů a 

souvislostí v něm chápat organizaci života v rodině, ve škole, v obci, ve společnosti. 

Dále si žáci vytváří kladný vztah k místu jejich bydliště, postupně se rozvíjí jejich 

národní cítění a vztah k naší zemi (RVP ZV, 2021, s. 44). V rámci tematického 

okruhu „Rozmanitost přírody“ žáci poznávají rozmanitost i proměnlivost živé i 

neživé přírody naší vlasti, důraz je kladen také na křehkou stabilitu přírody a její 

nesnadnou obnovitelnost. Dále se žáci učí svým praktickým pozorováním hledat 

důkazy o proměnách přírody a vlivu člověka na ni. V neposlední řadě pak hledají 

způsoby, jak přispět k ochraně přírody, zlepšení životního prostředí a trvale 

udržitelnému rozvoji (RVP ZV, 2021, s. 45).  

Na 2. stupni ZŠ leží těžiště výuky místního regionu ve vzdělávacím oboru 

„Zeměpis (geografie)“. Ten společně s fyzikou, chemií a přírodopisem spadá do 

vzdělávací oblasti Člověk a příroda, ale přesahuje také do vzdělávací oblasti Člověk 

a společnost. Téma místní region je součástí tematického okruhu „Česká republika“. 

Učiva o místním regionu se pak týkají první dva očekávané výstupy, které jsou v 

tematickém okruhu vymezeny takto (RVP ZV, 2021, s. 78): 

 Žák vymezí a lokalizuje místní oblast (region) podle bydliště nebo 

školy 

 Žák hodnotí na přiměřené úrovni přírodní, hospodářské a kulturní 

poměry místního regionu 

Samotné učivo o místním regionu je pak (RVP ZV, 2021, s. 78) vymezeno 

takto: zeměpisná poloha; kritéria pro vymezení místního regionu; vztahy k 

okolním regionům; základní přírodní a socioekonomické charakteristiky s 

důrazem na specifika regionu důležitá pro jeho další rozvoj (potenciál × bariéry). 
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Místní region je pak ideálním tématem pro praktickou výuku v terénu a 

zkoumání krajiny, proto se objevuje také v tematickém okruhu „Terénní 

geografická výuka, praxe a aplikace“.  

Téma místního regionu se pak na druhém stupni objevuje také ve 

vzdělávacím oboru „Výchova k občanství“, i když je zastoupeno již v menší míře. 

Konkrétně se objevuje v tematickém okruhu „Člověk ve společnosti“ a samotné 

učivo je pak vymezeno takto: naše obec, region, kraj – důležité instituce, zajímavá a 

památná místa, významní rodáci, místní tradice; ochrana kulturních památek, 

přírodních objektů a majetku (RVP ZV, s. 58). Výše zmíněnému učivu však 

neodpovídá žádný z očekávaných výstupů v daném vzdělávacím oboru. S tématem 

místního regionu se pak můžeme v rámci Výchovy k občanství setkat, možná 

nečekaně, ještě v tematickém okruhu „Mezinárodní vztahy, globální svět“. Zde sice 

není téma zastoupeno v rámci učiva, ale jasnou provázanost můžeme vidět v 

jednom z očekávaných výstupů (RVP ZV, s. 61), tedy:  

 Žák objasní souvislosti globálních a lokálních problémů, uvede 

příklady možných projevů a způsobů řešení globálních problémů na 

lokální úrovni – v obci, regionu. 

Opět se zde tedy objevuje již zmiňovaný princip glokalizace. Zde tedy 

spatřujeme i určitou horizontální provázanost, které je možno využít i přímo ve 

výuce v rámci mezipředmětových vazeb. 

V rámci gymnaziálního vzdělávání je pak učivo o místním regionu 

zahrnuto v tematickém okruhu „Regiony“ a to ve vzdělávacím oboru „Geografie“. V 

RVP G (2007, s. 36) se uvádí jeden očekávaný výstup týkající se učiva o místním 

regionu a to: 

 Žák vymezí místní region (podle bydliště, školy) na mapě podle 

zvolených kritérií, zhodnotí přírodní, hospodářské a kulturní 

poměry mikroregionu a jeho vazby k vyšším územním celkům a 

regionům. 
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Obsah učiva o místním regionu je definován především jako: možnosti 

rozvoje mikroregionu; strategické a územní plánování. Čekal (2011) pak 

poznamenává, že ve srovnání se základním vzděláním je tedy kladen ještě větší 

důraz na aplikační rovinu a předpokládá se zřejmě dostatečná faktografická báze 

ze základní školy. S tématem místního regionu se pak můžeme v rámci Geografie 

setkat ještě u tematického okruhu „Životní prostředí“ a to v jednom z očekávaných 

výstupů (RVP G, s. 35): 

 Žák zhodnotí některá rizika působení přírodních a společenských 

faktorů na životní prostředí v lokální, regionální a globální úrovni. 

Jak Čekal (2011) dále uvádí, kromě vertikálních vazeb mezi jednotlivými 

stupni vzdělávání nelze opomenout také značný potenciál učiva o místním regionu 

v rámci vazeb horizontálních. Předně je výuka o místním regionu je velice 

vhodným prostředkem pro pochopení všeobecně platných souvislostí a 

pravidelností v rámci zeměpisu jako takového. Jak uvádí Tomčíková (2010, s. 160) 

žáci snáze pochopí a trvale si osvojí zákonitosti přírodního prostředí, ale i 

osobitosti a vztah mezi člověkem a krajinou, kterou dobře znají, protože v ní žijí. 

Své zkušenosti s postupy při řešení problémů na regionální úrovni pak může žák 

aplikovat na složitější problémy větších regionů. 

Horizontální vazby pak můžeme pozorovat nejen v rámci zeměpisu 

samotného, ale také v rámci mezipředmětových souvislostí reprezentovaných tzv. 

průřezovými tématy (především EV, VMEGS, VDO) nebo dalšími vzdělávacími 

obory, nejčastěji např. s výchovou k občanství či dějepisem. Autoři (Čekal, 2011; 

Řezníčková, 2008) se dále shodují na značném přínosu učiva o místním regionu 

pro praktický život, především pak v rámci tzv. klíčových kompetencí žáka.  

5.3. Pojetí výuky 

V tématu místní region, více než v jiných oblastech, existuje mnoho 

možností, jak aplikovat progresivnější prostředky, metody a formy, které mohou 

být učiteli v jiných tématech spíše opomíjeny. Jednou ze základních zásad by měla 

být jednoznačně změna v roli žáka. Právě na žáka samotného by měla být 
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směřována hlavní aktivita v hodině. Žák si sám konstruuje své poznatky, získává 

informace, třídí je, analyzuje, vyhodnocuje z nich závěry. Místo většinou pasivního 

přijímání informací se tak svou vlastní činností podílí na svém poznávání a 

vzdělávání, což může rovněž vést také ke zvýšení zájmu o samotné vzdělávání. Žák 

při svém vzdělávání vychází množství zdrojů informací včetně svých vlastních 

zkušenosti z každodenního života v daném regionu. Výuka o místním regionu je 

tak úzce spjata s reálným životem. 

Jak uvádí Kühnolvá (1998, s. 119), obsah výuky může být taktéž usměrněn 

zájmy žáků a může být dokonce založen na jejich samostatném rozhodování. Tento 

koncept tak žákům umožňuje výběr činností za základě jejich vlastních rozhodnutí, 

uplatnění osobních zájmů nebo dokonce určité podílení se na koncepci učiva. 

Zároveň je do značné míry posílen vzájemný dialog mezi učitelem a 

žákem a mezi žáky navzájem. Učitel nevystupuje jako jediný zdroj informací, 

upozaďuje svůj výklad. Žáci se naopak sami učí formulovat své myšlenky a názory 

a vzájemně je diskutovat v rámci třídy. Taktéž se učí vhodně argumentovat i 

naslouchat názorům ostatních (Kühnolvá, tamtéž). 

V neposlední řadě se pak proměňuje i způsob hodnocení žáků a jejich 

výkonů. Namísto vzájemného porovnávání výkonů jednotlivých žáků je daleko 

vhodnější posuzování osobního růstu konkrétního žáka. Z tohoto hlediska může 

výuka o místním regionu motivovat i žáky, kteří například příliš neprospívají v 

pamětním učení. 

5.4. Výukové metody a formy 

Výukové metody patří mezi základní didaktické prostředky. Jak uvádí 

Zormanová (2012), výukovou metodu můžeme definovat volně podle J. Maňáka 

(2003) jako uspořádaný systém vyučovacích činností učitele a učebních aktivit 

žáka, který směřuje k dosažení výchovně-vzdělávacích cílů. Výběr ideální výukové 

metody samozřejmě nejvíce záleží na konkrétním vzdělávacím cíli, kterého chceme 

dosáhnout. Při výběru konkrétní metody bychom však neměli opomenout i ostatní 

proměnné jako např. obsah výuky, psychickou a fyzickou úroveň rozvoje žáků, 

specifika třídy, vnější podmínky výuky či samotnou osobnost učitele (Maňák, Švec, 
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2003). Při volbě výukových metod nám může být nápomocna také klasifikace 

výukových metod. Jak již bylo zmíněno výše, téma místní region je velice vhodné 

pro využití progresivnějších metod a forem výuky. Vzhledem k výše nastíněnému 

pojetí výuky by učitel měl volit takové metody a formy, ve kterých je žák aktivním 

tvůrcem svého poznání a zároveň jsou volené aktivity co nejvíce spjaty s 

praktickými dovednostmi.  

Co se týče konkrétních výukových metod ve vztahu k místnímu regionu, 

Kühnolvá (1998, s. 119) uvádí příklady některých výukových metod, jejichž využití 

při výuce místního regionu považuje za vhodné, a to například: 

 Školní geografický projekt – zaměřený na návrh řešení existujících 

nebo simulovaných problémů v místním regionu 

 Terénní cvičení – zaměřené na pozorování, inventarizaci, mapování, 

zakreslování, fotografování, hodnocení, diskuzi 

 Činnosti s mapami větších měřítek – např. porovnávání obsahu 

map a plánů ze dvou období v rozpětí minimálně 50 let 

 Činnosti s plánem obce – např. struktura a využití ploch, inventář 

chráněných objektů, hodnocení zeleně, hodnocení kvality bydlení, 

růst obce, kvalita životního prostředí 

 Činnosti s leteckými snímky – porovnávání leteckých snímků s 

plánem obce, jednoduché vyhodnocování leteckých snímků 

 Činnosti s historickými materiály – např. starými fotografiemi, 

mapami, kronikami či doklady 

 Výuka v muzeu; poznávání historických, uměleckých a 

technických památek, lidové architektury a drobných staveb v 

krajině 

 Vyhledávání informací v různých publikacích – jako např. 

vlastivědná či turistická literatura, encyklopedie 

 Tvorba nákresů – dopravní síť, služby, místa pro rekreaci apod. 

 Kreslení a fotografování v krajině – zachovalá a narušená příroda v 

obci; typické stavby atd. 

 Ochranářské aktivity v místě bydliště 
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 Zakládání osobních sbírek – mapy, pohlednice, staré fotografie 

 Besedy s významnými osobnostmi z regionu – např. starosta obce, 

místní kronikář, výtvarník či spisovatel, pamětník apod. 

Řada z těchto uvedených metod výuky byla využita také při samotné 

koncepci výukových materiálů v praktické části práce. Z výše zmiňovaných metod 

jsme využili například terénní cvičení, činnosti s leteckými snímky a mapami 

větších měřítek, činnosti s historickými materiály, činnosti s plánem obce, 

poznávání místních památek, tvorbu nákresů či kreslení v krajině. 

Vedle výukových metod řadíme mezi základní didaktické prostředky také 

tzv. organizační formy výuky (zkráceně formy výuky). Žák (2012, s. 5) definuje 

formy výuky jako „uspořádání podmínek k funkční realizaci edukačního procesu, v 

jejímž rámci se používají různé výukové metody a další didaktické prostředky.“ Mezi 

základní organizační formy výuky řadíme frontální (hromadnou) výuku, výuku v 

odděleních, partnerskou výuku, skupinovou výuku, individuální výuku a 

individualizovanou výuku. Frontální výuku, tedy takovou formu výuky, kdy učitel 

řídí učební činnost všech žáků najednou, bychom v případě výuky o místním 

regionu spíše upozadili. Naopak za vhodné považujeme využití takových forem 

výuky, kdy je hlavní aktivita přenesena z učitele na žáka. V námi vytvořených 

výukových materiálech tak pracujeme například se skupinovou výukou, při které 

jsou žáci rozděleni do jednotlivých skupin podle různých kritérií. Při této formě 

výuky dochází k vzájemné komunikaci a koordinaci žáků. Žáci se učí vzájemně 

spolupracovat při řešení jednotlivých úkolů a také za výsledky své práce nést 

odpovědnost. Práce ve skupině tak může zlepšovat průběh učení a může vést k 

dosažení lepších výsledků. Během skupinové práce žáků učitel kontroluje jejich 

činnost dohlíží na to, aby se na práci skutečně podílel každý žák.  

Další případnou inspiraci pro volbu vhodných výukových metod a forem 

může zájemci poskytnout i řada dalších bakalářských či diplomových prací, které 

se tématu místního regionu věnují. Dále v této kapitole blíže charakterizujeme již 

výše zmíněnou terénní výuku (terénní cvičení), tedy různé formy výuky, které jsou 

realizované mimo budovu školy a také mentální mapy. Právě využití terénní výuky 
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a mentálních map se ve spojení s místním regionem přímo nabízí. Blíže je 

popisujeme také z toho důvodu, že byly využity při tvorbě výukových materiálů v 

praktické části práce. 

5.4.1. Terénní výuka 

Jednou z forem výuky, kterou je velmi vhodné zařazovat právě do výuky o 

místním regionu, je terénní výuka. V odborné literatuře ani učitelské praxi není 

tato forma výuky označována jednotně, můžeme se tak setkat také s pojmy výuka v 

krajině, výuka v terénu, terénní vyučování, terénní cvičení apod. V anglické literatuře 

pak bývá nejčastěji označována pojmy fieldwork či excursion (Řezníčková, 2008). 

Stejně jako u názvosloví, tak i u samotné definice terénní výuky se u jednotlivých 

autorů vyskytují určité odlišnosti. Zde uvádíme Hofmannovu definici (2003, s. 7; 

úprava Svobodová et al., 2019):  

„Terénní výuku definujeme jako „zastřešující“ pojem pro rozmanité 

formy výuky, jejichž společným rysem je realizace v terénu, tj. mimo budovy 

školy. Terénní výuka může nabývat rozmanitých organizačních forem od 

vycházky přes terénní exkurze, terénní cvičení až po několikadenní výlety či 

školy v přírodě. V závislosti na cílech a použitých výukových metodách mohou 

být žáci buď jen pasivními posluchači a pozorovateli, nebo badateli aktivně 

shromažďujícími a zpracovávajícími informace z primárních i sekundárních 

zdrojů za pomoci výzkumných metod a pomůcek jednotlivých vědních oborů.“ 

Z výše uvedeného tedy vyplývá, že terénní výuka může nabývat různých 

podob, a to v závislosti na vzdělávacích cílech, časové dotaci, lokalizaci dané výuky, 

tak i z pohledu míry zapojení žáků. Z časového hlediska můžeme tedy terénní 

výuku rozdělit na krátkodobou, střednědobou a dlouhodobou (viz Obr. č. 1), přičemž 

zejména pro začátek je vhodné zařazovat převážně jen krátkodobou terénní výuku 

s cílem získání dalších zkušeností jak pro učitele, tak pro samotné žáky. Podoba 

terénní výuky se pak proměňuje také v závislosti na aktivitě žáků, přičemž 

současný trend spočívá ve změně jejich role z pasivního příjemce informací na 

aktivně se učícího jedince (Svobodová, Mísařová, Durna, Hofmann, 2019).  
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Mezi nejčastější formy terénní výuky tak patří např. (Svobodová et al., 2019, 

s. 21): 

 Exkurze 

 Vycházka 

 Terénní cvičení 

 Školní výlet 

 Škola v přírodě 

 Sportovní kurz 

 Další sportovní aktivity 

 Zahraniční zájezd / studijní pobyt 

 Adaptační pobyt 

 Práce na pozemku / zahradě 

 Dopravní hřiště 

. 

Obr. 1 - Upravený a rozšířený model čtyř zón terénní výuky 

Zdroj: Svobodová H., Koncepce terénní výuky pro základní školy (2019) 

Přínosy terénní výuky spočívají především v tom, že žáci propojují své 

teoretické poznatky s praktickými zkušenostmi. Dochází tedy k procvičování a 

upevňování vědomostí a dovedností pro každodenní využití. Tento způsob výuky 

pak může být velmi efektivní, jelikož se žáci učí svou vlastní aktivitou, zkušenostmi 

a prožitky tím, že jsou se studovanými objekty, jevy a procesy v přímém kontaktu. 
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Terénní výuka nabízí řadu příležitostí k uplatňování mezipředmětových vazeb a je 

vhodnou formou výuky k hledání odpovědí na geografické otázky v konkrétní 

krajině nebo regionu. Během terénní výuky pak také dochází k prohlubování 

vztahů mezi žáky a učitelem, mezi žáky navzájem a také k upevňování vztahu k 

místnímu prostředí, kde je terénní výuka realizována (Svobodová et al., 2019, s. 

28). Také z těchto důvodů vnímáme terénní výuku jako velice vhodnou metodu pro 

výuku o místním regionu. V neposlední řadě pak pobyt mimo prostředí klasické 

třídy pozitivně ovlivňuje žáky po jejich psychické i fyzické stránce. 

Terénní výuka je však spjatá také s množstvím bariér, které odrazují 

mnohé učitele od jejího využívání. Mezi jmenovanými překážkami z pohledu 

učitelů nejčastěji figurují časová náročnost (jak z hlediska přípravy, tak samotné 

realizace terénní výuky), finanční náročnost (hlavně v případě dlouhodobější 

terénní výuky), nedostatek podpůrných metodických materiálů, vyšší riziko úrazu 

při práci v terénu, vlastní nezkušenost a nejistota (jak v přípravě terénní výuky, tak 

ve znalostech o daném regionu) či nedostatek informačních zdrojů o regionu či 

místě realizace terénní výuky (Svobodová et al., 2019, s. 32). 

V současnosti je v zahraničí patrný trend absolvování terénní výuky v těsné 

blízkosti školy. Díky tomu dochází k eliminaci finančních nákladů, a naopak lze 

využít osobní zkušenosti žáků. Tento typ terénní výuky je nazýván jako terénní 

cvičení a jeho hlavním cílem je zejména procvičení určitých odborných 

geografických dovedností v terénu, jako např. mapování území, práce s přístroji, 

sběr vzorků a dat atd. (Řezníčková, 2008). Na rozdíl od vycházky nebo exkurze by 

měla výrazně převažovat aktivní práce žáků. Učitel přechází spíše do role 

koordinátora jejich činnosti. Tento typ terénní výuky byl využit také při tvorbě 

výukových materiálů v praktické části práce. 

 Nejbližší okolí školy a bydliště žáků je tak nejvhodnějším a také velmi 

častým prostředím pro začátky s terénní výukou. Terénní výuka je tak s výukou o 

místním regionu úzce provázána. Žáci se touto formou blíže seznamují se specifiky 

daného regionu a učí se mu porozumět v širších souvislostech. Dále mohou žáci v 

jejím rámci nejen uplatňovat teoretické znalosti o místním regionu z hodin ve 

třídě, ale mohou také sami získávat a vyhodnocovat data přímo z terénu. V jejím 

průběhu tak rozvíjí své dovednosti práce v terénu, pracují s primárními i 
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sekundárními daty, které následně vyhodnocují. Jak uvádí Řezníčková (2008), 

terénní výuka může žákům sloužit jako „učebnice“ zeměpisu mnoha témat, zvláště 

pak umožňuje přímé poznávání interakcí mezi společností a přírodním prostředím 

v konkrétní lokalitě, v našem případě v krajině místního regionu.  

5.4.2. Mentální mapy 

Dalším geografickým nástrojem, jehož využití je ve vztahu k místnímu 

regionu velmi vhodné je tzv. mentální mapa. Mentální mapa je grafickým 

(kartografickým či schematickým) vyjádřením představ člověka o geografickém 

prostoru, nejčastěji jeho kvalitě nebo uspořádaní. Při tvorbě mentální mapy 

přenáší člověk své představy a kognitivní zkušenosti o prostoru na papír nebo jiné 

záznamové médium v podobě kreslené mapy (Drbohlav, 1991). V našem případě 

pracujeme s tzv. „lynchovským“ typem mentální mapy, který mentální mapou 

rozumí zobrazení prostoru vyjadřující jedincovo vnímání rozsahu, umístění, či 

tvaru elementů v prostředí, jeho prostorovou orientaci apod. Takováto mentální 

mapa je přímo reprezentována konkrétním náčrtkem či schématem (Drbohlav, 

1991). Výhodou mentálních map je kromě jejich snadné aplikovatelnosti také 

rozvoj široké škály dovedností a propojení s celou řadou forem a metod výuky, 

dále podpora kreativního myšlení u žáků a v neposlední řadě zvýšení zájmu žáků o 

osvojované učivo (Bláha, Jaroš, 2016). Také proto jsou mentální mapy 

univerzálním nástrojem skvěle využitelným právě při výuce místního regionu. V 

našem případě je tedy mentální mapa prvotním nákresem, představou v mysli 

každého žáka o tomto území. Tato představa může být ovlivněna náladou, dojmy, 

pocity či mírou koncentrace jedince. Jedná se tedy o určitý prekoncept každého 

žáka, který je dán běžným díváním se kolem sebe (Řezníčková, 2008). V naší práci 

jsme mentální mapy využili ve výukovém materiálu Záměrné pozorování.  
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6. Místní region pohledem ŠVP 

6.1. ŠVP ZŠ 

V případě základních škol bylo analyzováno deset ŠVP, a to ZŠ Michálkovice, 

ZŠ Vrchlického, ZŠ Chrustova, ZŠ Pěší, ZŠ Zelená 42, ZŠ Gen. Janka, ZŠ Generála 

Píky, ZŠ Ostrava-Výškovice, ZŠ Ostrava-Zábřeh Březinova, a ZŠ Ukrajinská. Jak již 

vyplývá z naší analýzy postavení tématu místní region v RVP ZV, na základních 

školách se žáci s tématem místního regionu především setkávají ve dvou 

vzdělávacích oborech a to „zeměpis“ a „výchova k občanství“. Přesný výskyt dle 

jednotlivých ročníků v rámci námi zkoumaných ŠVP ZŠ uvádíme na obrázku č. 2. V 

případě Výchovy k občanství je téma nejčastěji zařazeno do šestého ročníku a co 

celkem v 8 případech. V případě zeměpisu se jedná nejčastěji o osmý ročník, a to 

taktéž v 8 případech. Je však nutné podotknout, že ačkoliv se pojem místní region 

objevuje především v těchto dvou vzdělávacích oborech, žáci se s tímto tématem 

mohou setkat také v řadě dalších vzdělávacích oborech jako např. Dějepis, 

Přírodopis, Český jazyk apod.  

 
Obr. 2 - Místní region v jednotlivých ročnících na ZŠ  

Zdroj: Vlastní zpracování (data z ŠVP vybraných škol) 
 

V rámci vzdělávacího oboru výchova k občanství je téma místního regionu 

nejvíce zastoupeno hned v úvodu šestého ročníku, a to u celkem 8 z 10 ZŠ. Učivo 

zde vychází z RVP ZV a je tedy nejčastěji vymezeno jako „Naše obec, region, kraj – 
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důležité instituce, zajímavá a památná místa, významní rodáci, místní tradice; 

ochrana kulturních památek, přírodních objektů a majetku“. Ve třech případech se 

pak téma místní region objevuje i v učivu „Globální problémy lidstva“, které není 

zařazeno ve stejném časovém období, ale v případě námi zkoumaných ŠVP 

objevuje se v 6., 8. a 9. ročníku. Konkrétní školní výstupy a jejich četnost výskytu 

jsou uvedeny v tabulce č. 1. Školní výstupy jsou nejčastěji zaměřeny na vztah 

jednotlivce k jeho regionu a místě bydliště, dále pak na seznámení žáků s 

významnými památnými místy, institucemi, přírodními objekty a osobnostmi v 

regionu. Žáci by pak také měli být schopni objasnit některé lokální problémy a 

navrhnout jejich možné řešení. V tabulce č. 2 pak uvádíme výčet průřezových 

témat, které jsou ve vybraných ŠVP ve výchově k občanství uváděna v souvislosti s 

tématem místního regionu. Vzhledem k zaměření vzdělávacího oboru se zde dle 

očekávání nejvíce objevuje průřezové téma Výchova demokratického občana 

(VDO), a to celkem ve třech případech. Environmentální výchova (EV) a Osobnostní 

a sociální výchova (OSV) se zde objevily ve dvou případech, Multikulturní výchova 

(MKV) a Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech (VMEGS) pak 

shodně v jednom z námi zkoumaných ŠVP. 

Tab. 1. Školní výstupy v oboru Výchova k Občanství (ZŠ) 

Školní výstupy četnost 

Objasní souvislosti globálních a lokálních problémů, uvede příklady možných 

projevů a způsobů řešení globálních problémů na lokální úrovni – v obci, regionu 3 

Posoudí a na příkladech doloží přínos spolupráce lidí při řešení konkrétních úkolů 

a dosahování některých cílů v rodině, ve škole, v obci; 2 

Vysvětlí pojem domova z hlediska své přináležitosti k rodině, obci, regionu, vlasti 2 

Zhodnotí nabídku kulturních institucí a cíleně z ní vybírá akce, které ho zajímají. 2 

Uvede příklady prvků, které člověku pomáhají vytvořit si osobní vztah ke svému 

domovu a jeho okolí 1 

Vysvětlí význam činností Úřadu městského obvodu 1 

Dokáže se orientovat v náplni činnosti jednotlivých odborů důležitých pro 

praktický život 1 

Uvede příklady památných míst obce a regionu, tradic a důležitých historických 

momentů 1 

Chová se šetrně ke kulturním památkám a přírodním objektům 1 
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Seznámí se s památnými místy 1 

Seznamuje se s životem významných osobností 1 

Seznamuje se s památkami v našem městě 1 

Zdroj: Vlastní zpracování (data z ŠVP vybraných škol) 

 

Tab. 2 Průřezová témata v oboru Výchova k občanství (ZŠ) 

Průřezová témata* Tematický celek PT Četnost 

VDO 

- občanská společnost a škola - formy participace občanů v 

politickém životě (volby do obecního zastupitelstva) - 

Občanská společnost a škola, Občan, občanská společnost a 

stát, Formy participace občanů v politickém životě; 3 

EV 

- lidské aktivity a problémy životního prostředí - vztah 

člověka k prostředí 2 

OSV 

- orientace v činnosti a funkcích jednotlivých odborů 

našeho obecního úřadu - kooperace a kompetice 2 

MKV - kulturní diference 1 

VMEGS - Evropa a svět nás zajímá 1 

* VDO = výchova demokratického občana; EV = environmentální výchova; OSV = osobnostní a sociální 

výchova; MKV = multikulturní výchova; VMEGS = výchova k myšlení v evropských a globálních 

souvislostech 

Zdroj: Vlastní zpracování (data z ŠVP vybraných škol) 

 

V případě zeměpisu je pak téma nejvíce zastoupeno v 8. ročníku, méně 

často v 9. ročníku. Nejčastěji, konkrétně v 8 z 10 případů, je téma místního regionu 

zařazováno jako poslední učivo tematického okruhu Česká republika. V jednom 

případě bylo zařazeno na začátek tohoto tematického okruhu, v jednom případě 

pak bylo téma zařazováno v jeho průběhu a poté se probírá také samostatně. Z 

výše zmíněného tedy vyplývá, že téma místního regionu většinou připadá až na 

samotný konec školního roku a je takto zařazeno v rozporu z pedagogickým 

principem přiměřenosti, tedy zásady od blízkého k vzdálenému, od známého k 

neznámému. Z tohoto důvodu je také možné, že jakožto poslednímu učivu na konci 

školního roku se místnímu regionu nedostává odpovídající časové dotace či 

důležitosti. Školní výstupy podle jejich četnosti výskytu jsou obsaženy v tabulce č. 

3. Oproti vzdělávacímu oboru výchova k občanství je zde ale dále zřetelný důraz na 

prostorový aspekt místního regionu. Nejčastějším školním výstupem je vymezení a 

lokalizování místního regionu podle bydliště nebo školy. Tento školní výstup se 
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objevil v celkem 7 zkoumaných ŠVP. Důraz je pak kladen také na praktické 

dovednosti žáků, jako je např. práce s mapami místního regionu, zásady 

bezpečného pohybu a pobytu v krajině či orientace v terénu. Žáci by pak také měli 

být schopni posoudit postavení svého regionu k vyšším územním celkům. Co se 

týče zastoupení průřezových témat, nejčastěji se zde objevuje Environmentální 

výchova a Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech a to shodně ve 

třech případech. Zastoupení dalších průřezových témat uvádíme v tabulce č. 4. 

 

Tab. 3. Školní výstupy v oboru Zeměpis (ZŠ) 

Školní výstupy Četnost 

Vymezí a lokalizuje místní oblast (region) podle bydliště nebo školy 7 

Pracuje aktivně s mapami místního regionu 3 

Hodnotí na přiměřené úrovni přírodní, hospodářské a kulturní poměry místního 

regionu, možnosti dalšího rozvoje 3 

Uplatňuje v praxi zásady bezpečného pohybu a pobytu v krajině, uplatňuje v 

modelových situacích zásady bezpečného chování a jednání při mimořádných 

událostech. 3 

Popíše a posoudí regionální zvláštnosti, typické znaky přírody, osídlení, 

hospodářství a kultury místního regionu a jejich možné perspektivy 2 

Ovládá základy praktické topografie a orientace v terénu. 2 

Lokalizuje místní region podle zvolených kritérií (bydliště, sídlo školy, obec s 

pověřeným obecním úřadem, obec s rozšířenou působností – město, statutární 

město, krajské město, kraj, chráněná krajinná oblast, národní park, euroregion 

apod.) 1 

Uvede na příkladech znaky a specifika místního regionu 1 

Vyjmenuje silné a slabé stránky (přírodní, společenské a kulturní) místního 

regionu s využitím různých zdrojů 1 

Zařadí místní region do příslušného kraje 1 

Diskutuje o perspektivách místního regionu 1 

Přiměřeně analyzuje vazby místního regionu k vyšším územním celkům 1 

Zhodnotí postavení svého regionu (města, kraje) v rámci hospodářství celé 

republiky 1 

Zdroj: Vlastní zpracování (data z ŠVP vybraných škol) 
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Tab. 4 Průřezová témata v oboru Výchova k občanství (ZŠ) 

Průřezová témata Tematický celek PT Četnost 

EV 

– vztah člověka k prostředí (stav životního 

prostředí) 3 

VDO 

– občan, občanská společnost a stát (život v 

regionu) 2 

VMEGS 

– jsme Evropané (postavení oblasti v rámci 

regionu, evropská spolupráce) 3 

MKV – kulturní diferenciace 1 

Zdroj: Vlastní zpracování (data z ŠVP vybraných škol) 

 

Vzhledem k tomu, že mezipředmětové vazby a používané metody ve většině 

zkoumaných ŠVP nebyly blíže specifikovány, uvádíme je souhrnně za oba vyučovací obory. 

V rámci mezipředmětových vztahů byl dvakrát uveden dějepis (historie regionu; památky 

a památná místa v naší vlasti) dále pak výtvarná výchova (práce s uměleckým dílem); 

chemie (průmysl regionu); český jazyk (významné osobnosti); matematika (práce s daty); 

výchova k občanství (blíže nespecifikováno) a zeměpis (blíže nespecifikováno). 

V případě používaných metod byla ve dvou případech uvedená projektová výuka 

(Projekt – Obec, region, země; Projekt – Místní oblast) a jednou terénní cvičení. 

6.2. ŠVP SŠ 

V případě středních škol jsme analyzovali 5 ŠVP gymnázií. Konkrétně se 

jednalo o Gymnázium Hladnov, Gymnázium Pavla Tigrida, Matiční Gymnázium, 

Gymnázium PORG Ostrava a Gymnázium Ostrava-Zábřeh. Zde se již s konkrétním 

pojmem místní region setkáváme pouze ve vzdělávacím oboru zeměpis, a to 

nejčastěji v 1. a 3. ročníku (viz Obr. 3). I zde je však na místě podotknout, že s 

tématem místní region se žáci pravděpodobně setkávají také v dalších 

vzdělávacích oborech, pouze to v ŠVP není explicitně napsáno. V prvním ročníku je 

téma obsaženo v rámci tematického okruhu Životní prostředí, ve třetím ročníku 

pak v rámci učiva o České republice, případně samostatně stojícího učiva Místní 

region. Jednotlivé školní výstupy a jejich četnost jsou uvedeny v tabulce č. 5.  Stejně 

jako v základním vzdělávání zde nejčastěji figuruje školní výstup zaměřený na 

samotné vymezení a lokalizaci místního regionu. Oproti školním výstupům v 

základním vzdělávání však můžeme vidět posun k vyšším kognitivním cílům. 
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Výstupy se posouvají od pouhého seznámení žáků s místním regionem k jejich 

samostatnému hodnocení přírodních, hospodářských či společenských poměrů v 

regionu. I nadále je zde kladen důraz na aktivní práci žáků s důrazem na jejich 

praktickou činnost jako např. lokalizace míst na mapě pomocí zeměpisných 

souřadnic, práce s textovým materiálem, práce se statistickými daty a jejich 

analýza apod. Uplatňovaná průřezová témata jsou pak zaznačena v tabulce č. 6. 

Nejčastěji byla uvedena Environmentální výchova a Výchova k myšlení v 

evropských a globálních souvislostech, a to shodně ve dvou případech. V rámci 

mezipředmětových vazeb byly uvedeny tyto vzdělávací obory: biologie (Botanika, 

Neživá příroda, Základy ekologie); dějepis (Svět ve 2. polovině 20. století); 

francouzský jazyk (Orientace v místě) a základy společenských věd (Občan ve 

státě). Co se týče používaných metod, ve dvou ŠVP byla uvedena zeměpisná 

exkurze a v jednom případě beseda. 

 

Obr. č. 3 - Místní region v jednotlivých ročnících na SŠ 

Zdroj: vlastní zpracování (ŠVP vybraných škol) 

 

Tab. 5. Školní výstupy v oboru Zeměpis (SŠ) 

Školní výstupy Četnost 

Vymezuje a lokalizuje místní oblast – region 3 

Hodnotí některá rizika působení přírodních a společenských faktorů na životní 

prostředí na lokální, regionální a globální úrovni 2 

Zhodnotí přírodní, hospodářské a kulturní poměry mikroregionu a jeho vazby k 

vyšším územním celkům a regionům. 1 
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Pomocí zeměpisných souřadnic lokalizuje místa na mapě 1 

Pracuje s textovým materiálem a efektivně jej využívá; 1 

Informuje se z internetových zdrojů 1 

Lokalizuje změny v souvislostech 1 

Analyzuje data a dedukuje platné charakteristiky 1 

Zhodnotí aspekty přírodních a geologických poměrů 1 

Vymezí počasí i podnebí ČR v souvislostech a podle regionů zhodnotí vazbu 

přírodní poměry a ekonomika, zemědělství 1 

Posoudí ochranu krajiny a ovzduší 1 

Popíše půdotvorné procesy a na jejich základě dedukuje možností regionů 1 

Pracuje se statistickými daty o obyvatelstvu 1 

Hodnotí úroveň života v regionech 1 

Pojmenuje Euroregiony v ČR 1 

S přihlédnutím k místním zvláštnostem posoudí úroveň hospodářství 1 

Posoudí úroveň cestovního ruchu a navrhuje zlepšení 1 

Uvede příklady turistických tras s kulturními a přírodními památkami 1 

Vymezí pojem ŽP, jeho metody, tendence, dopady na člověka, porovná s ostatními 

zeměmi světa 1 

Zdroj: Vlastní zpracování (data z ŠVP vybraných škol) 

 

Tab. 6 Průřezová témata v oboru Zeměpis (SŠ) 

Průřezová témata Tematický celek PT Četnost 

EV Člověk a životní prostředí 2 

VMEGS Globalizační a rozvojové procesy 2 

VDO - 1 

Zdroj: Vlastní zpracování (data z ŠVP vybraných škol)  
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7. Místní region pohledem učitelů 

Za účelem vymezení místního regionu pohledem učitelů jsme se rozhodli 

použít metodu dotazníkového šetření. Cílem dotazníkového šetření bylo zjistit, zda 

se učitelé v hodinách zeměpisu místnímu regionu věnují, a pokud ano, tak ve 

kterém ročníku a jaké k tomu využívají metody a formy výuky. Naším cílem také 

bylo takto získané poznatky porovnat s informacemi získanými analýzou ŠVP škol 

(viz kapitola 7).  

Dotazník je tvořen celkem 19 otázkami, přičemž byly využity otevřené i 

uzavřené otázky. Sběr dat probíhal v termínu od 6. 12. 2021 do 14. 12. 2021. 

Ačkoliv byl dotazník zaslán celkem přes sto ředitelům škol v zájmovém území, 

celkově se do průzkumu zapojilo pouze 16 respondentů, z toho 8 bylo učitelů na ZŠ 

a 7 na SŠ. Jeden respondent uvedl, že působí jak na základní, tak střední škole. V 

úvodu dotazníku jsme se nejprve zaměřili na základní informace týkající se 

respondentů. Ptali jsme se na délku jejich učitelské praxe a jejich další aprobaci. 

Deset učitelů uvedlo, že je délka jejich praxe více než 20 let, čtyři uvedli kategorii 

16-20 let a dva učitelé uvedli, že délka jejich praxe činí méně než 5 let. Nejčastější 

druhou aprobací byla tělesná výchova (6), dále anglický jazyk (4), jiný cizí jazyk (3) 

matematika (3) a biologie (3). Ostatní předměty byly zastoupeny po jedné 

odpovědi, a to český jazyk a literatura, fyzika, chemie a hudební výchova. Jeden z 

respondentů dále uvedl, že sice nemá příslušnou aprobaci, ale učí více různých 

předmětů. Níže se blíže věnujeme výsledkům u jednotlivých otázek z 

dotazníkového šetření. 

 

Otázka č. 1 Věnujete se tématu místní region ve výuce zeměpisu? 

V první otázce uvedlo 87,5 % učitelů, že se tématu místní region ve výuce 

zeměpisu věnuje. Dva učitelé uvedli, že se tématu v hodinách zeměpisu nevěnují a 

to z toho důvodu, že se na jejich škole toto téma nevyučuje (jednalo se o střední 

odbornou školu), anebo z důvodu časové náročnosti. Respondenti, kteří uvedli, že 

se místnímu regionu věnují, zodpovídali ještě následující podotázky. 

1.1. Pokud jste v otázce č. 1 vybral/a ano, vyberte prosím, v jakém 

ročníku/ročnících. 
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Respondenti uvedli, že se tématu místní region nejčastěji věnují v 9. ročníku 

ZŠ (kvarta) a to v celkem sedmi případech (50 %). Pět respondentů uvedlo, že se 

tématu věnuje v 8. ročníku ZŠ (tercie) a tři respondenti v 6. ročníku ZŠ (prima). 

Druhý a třetí ročník SŠ uvedli respondenti shodně ve dvou případech. Pouze jeden 

respondent uvedl, že se tématu věnuje v 7. ročníku ZŠ (sekunda), 1. ročníku SŠ 

(kvinta) a 4. ročníku SŠ (oktáva). Rozložení v jednotlivých ročnících je zobrazeno 

také na obrázku č. 4. 

Na úrovni základního vzdělávání zde tedy vidíme rozdíl mezi tím, kdy se 

téma uvádí v ŠVP škol a kdy se mu věnují samotní učitelé. Ačkoliv zde v obou 

případech nejčastěji figurují 8. a 9. ročník ZŠ, v analýze ŠVP bylo téma v 80 % 

zařazeno do 8. ročníku, zatímco učitelé uvedli, že se mu více věnují v ročníku 

devátém. Na úrovni středoškolského vzdělávání bylo téma místní region v ŠVP škol 

nejčastěji uváděno ve 3. ročníku, méně často pak v 1. ročníku. Z dotazníku však 

vyplývá, že se učitelé tématu věnují poměrně rovnoměrně ve všech ročnících.  

 

Obr. 4 - Zastoupení tématu místní region v jednotlivých ročnících dle učitelů 
Zdroj: vlastní zpracování 

1.2 Pokud jste v otázce č. 1 odpověděl/a ano, uveďte prosím, kolik vyučovacích 

hodin přibližně věnujete výuce místního regionu během jednoho školního roku. 

V této podotázce dvanáct učitelů (87,5 %) uvedlo, že tématu místní region 

věnuje 1-5 vyučovacích hodin. Dva respondenti uvedli, že se tématu věnují 6-10 

vyučovacích hodin. Žádný z učitelů neuvedl, že by se tématu místní region věnoval 

déle. 
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Otázka č. 2. Myslíte si, že je výuka místního regionu v zeměpise důležitá? 

V této otázce uvedlo 100 % respondentů, že výuku místního regionu v 

zeměpise považuje za důležitou. Následně byli respondenti vyzváni, aby svou 

odpověď zdůvodnili. Svou odpověď zdůvodnilo 11 respondentů. Vzhledem k tomu, 

že se jednalo o otevřenou otázku, pro lepší přehlednost jsme jejich odpovědi 

klasifikovali do několika kategorií. Nejčastější zdůvodnění jsme nazvali kategorií 

„blízká vazba k regionu“. Tento důvod uvedlo 6 učitelů. Dále jsme vytvořili 

kategorie „cestovní ruch“, „nedostatečné znalosti žáků“, „různé pohledy na region“, 

„důležité téma“ a „pochopení postavení regionu a jeho významu“. Tyto kategorie se 

objevily v odpovědích učitelů vždy v jednom případě. 

Otázka č. 3. Která obecně zeměpisná témata propojujete s výukou místního 

regionu (v nabídce je uveden pouze reprezentativní vzorek témat, v případě, 

že se věnujete jiným tématům, zmiňte je prosím v kolonce "jiné")? 

Co se týče propojení výuky místního regionu s dalšími obecně zeměpisnými 

tématy, učitelé nejčastěji uváděli, že téma propojují s tématem obyvatelstvo a sídla 

a turismus, což uvedlo shodně čtrnáct respondentů. Dále třináct učitelů uvedlo, že 

místní region propojují s tématy hospodářství a životní prostředí. Časté zařazení 

těchto témat je pochopitelné vzhledem k tomu, že ostravský region byl a je 

významnou průmyslovou oblastí, s čímž se pojí také problémy spjaté s životním 

prostředím, například dlouhodobě špatná kvalita ovzduší. V osmi případech pak 

učitelé uvedli téma migrace a nezaměstnanost. Také v tomto případě je propojení 

těchto témat v souvislosti s místním regionem pochopitelné, jelikož ostravský 

region má bohatou migrační historii (i vzhledem ke své poloze) a Moravskoslezský 

kraj se potýká s dlouhodobě vysokou mírou nezaměstnanosti v rámci ČR. Tématu 

zemědělství se pak v souvislosti s místním regionem věnují pouze čtyři učitelé, což 

přisuzujeme tomu, že ostravský region není příliš významnou zemědělskou oblastí. 

Jeden respondent pak uvedl také vlastní témata a to historie, sport, kultura a 

význam. Grafické znázornění výskytu je vidět a obrázku č. 5. Vzhledem k výše 

zmíněným poznatkům považujeme vhodné zařadit některá z nejčetněji 

zastoupených témat také v rámci tvorby výukových materiálů v praktické části 

práce. 
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Obr. 5 - Zastoupení obecně zeměpisných témat pohledem učitelů 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 4. Jaké metody využíváte při výuce tématu místní region (pokud 

chcete nějaké metody doplnit, využijte kolonku „jiné“)? 

V této otázce jsme se zaměřili na to, jaké výukové metody učitelé v rámci 

tématu místní region nejčastěji uplatňují. Výukové metody jsme přitom 

klasifikovali do 6 kategorií. Učitelé pak měli možnost uvést také další možnosti. 

Mezi nejčastěji uváděné výukové metody patřily metody slovní – dialogické 

(diskuze, rozhovor, dramatizace...), a to celkem ve 12 případech. Dále metody 

názorně-demonstrační (práce s obrazem, grafem, audiovizuálním materiálem...) v 11 

případech a metody slovní – monologické (vyprávění, popis, přednáška) v 9 

případech. Dále již v menším zastoupení učitelé uváděli metody názorně-

demonstrační (předvádění, pozorování) ve 4 případech, dále metody slovní – práce s 

textem (knihou, učebnicí) ve 3 případech a metody dovednostně–praktické (psaní, 

kreslení, experiment...) ve 3 případech. Pouze jeden učitel uvedl, že využívá metody 

názorně-demonstrační – instruktáž. Mimo námi vytvořené kategorie učitelé v 

jednom případě uvedli, že ještě využívají referáty a projekty a exkurze a vycházky.  

Otázka č. 5. Které formy výuky využíváte při výuce tématu místního regionu? 

Nejčastější formou výuky, kterou učitelé využívají při výuce místního 

regionu je frontální výuka. Tuto možnost uvedlo celkem 12 respondentů (tedy 80 

% učitelů). Druhou nejčastější odpovědí byla skupinová výuka, kterou uvedlo 7 

učitelů. Shodně ve 3 případech pak učitelé uvedli, že využívají individuální výuku a 

výuku v odděleních. Mezi nejméně využívané formy výuky patřila individualizovaná 

výuka (ve dvou případech) a partnerská výuka (v jednom případě). Četnost 
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jednotlivých výukových forem uvádíme také na obrázku č. 6. Ačkoliv je frontální 

výuka mezi učiteli zdaleka nejčastěji využívanou formou výuky, nepovažujeme ji za 

příliš vhodnou. Jedná se totiž o formu výuky, kdy je sám žák aktivní pouze 

minimálně. Naopak právě u tématu místního regionu by bylo žádoucí maximálně 

využívat ostatní uvedené formy výuky, při kterých by žáci v rámci své aktivní práce 

mohli využít znalosti a zkušenosti z prostředí, které je jim blízké. 

 

Obr.  6 - Výukové formy a jejich zastoupení dle učitelů 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 6. Které mimoškolní aktivity realizujete ve výuce? 

Nejčastěji uváděnou mimoškolní aktivitou byla v dotazníku exkurze, kterou 

uvedlo 10 učitelů. Dále geografická procházka, kterou uvedlo 7 respondentů a 

projektový den, který uvedlo 5 respondentů. Méně zastoupená byla terénní výuka, 

kterou uvedli pouze 3 učitelé. Jeden z učitelů pak uvedl, že s žáky navštěvuje Velký 

svět techniky a oblast Dolních Vítkovic. Dva respondenti pak uvedli, že žádné 

mimoškolní aktivity v rámci výuky o místním regionu nerealizují (viz obr. 7). Za 

pozitivní považujeme fakt, že většina učitelů (86 %) nějakou formu mimoškolní 

aktivity realizuje. Právě v rámci výuky místního regionu je zařazení různých 

mimoškolních aktivit velmi vhodné a žáci díky nim mohou region poznávat přímo 

v terénu. Domníváme se však, že by bylo vhodnější častější zařazení terénní výuky, 

při které je hlavním těžištěm samostatná práce žáků na rozdíl od exkurze, kde jsou 

žáci spíše pasivními příjemci informací. Srovnáme-li výsledky dotazníku s 
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analýzou ŠVP jednotlivých škol, zjistíme, že zastoupení různých mimoškolních 

aktivit je zde obdobné. Ve dvou případech se zde objevila projektová výuka a 

zeměpisná exkurze a v jednom případě terénní výuka a beseda. 

 

Obr. 7 - Zastoupení mimoškolních aktivit dle učitelů 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 7. Která průřezová témata začleňujete do výuky místního regionu? 

Jak již bylo zmíněno v teoretické části práce, téma místního regionu je velmi 

vhodné pro propojení s různými průřezovými tématy (viz kapitola 6.2.2.). Námi 

dotazovaní učitelé uvedli, že výuku o místním regionu propojují s celou řadou z 

nich. Mezi nejčastěji uváděnými průřezovými tématy byla environmentální výchova 

(9) a výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech (7). Dále 

respondenti uvedli osobnostní a sociální výchovu (5), multikulturní výchovu (5), 

výchovu demokratického občana (4) a mediální výchovu (3). Zde tedy vidíme stejné 

výsledky jako při analýze ŠVP škol, kdy nejčastěji uváděnými průřezovými tématy 

v souvislostí s výukou místního regionu byly rovněž EV a VMEGS. 

Otázka č. 8. Které mezipředmětové vazby využíváte v hodinách zeměpisu na 

téma místní region? 

V této otázce učitelé uvedli, že nejčastěji využívají mezipředmětové vazby s 

dějepisem (11), společenskými vědami/výchově k občanství (9) a 

biologií/přírodopisem (9). Pouze dva učitelé uvedli, že využívají 

mezipředmětových vazeb s cizím jazykem a jeden uvedl český jazyk. Jeden z 
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respondentů ve vlastní odpovědi doplnil, že využívá také mezipředmětových vazeb 

s výtvarnou výchovou a matematikou. Odpovědi učitelů tak korespondují z 

mezipředmětovými vazbami uváděnými v ŠVP škol. 

Otázka č. 9. V jakém jiném předmětu se věnujete výuce místního regionu? 

V této otázce většina učitelů (celkem 11) uvedla, že se v žádném jiném 

předmětu tématu místní region nevěnuje. Pouze tři učitelé uvedli, že se místnímu 

regionu věnují v cizím jazyce, dále jeden učitel v dějepise a jeden ve společenských 

vědách/výchově k občanství. Jeden učitel pak uvedl, že se tématu věnuje ještě v 

semináři ze zeměpisu a semináři z biologie. Je nutné podotknout, že toto rozložení 

do značné míry odpovídá aprobaci učitelů (viz úvod dotazníkového šetření). 

 

Vzhledem k tomu, že následující otázky byly formulovány jako otevřené 

otázky, odpovědi respondentů byly pro lepší přehlednost sumarizovány a 

klasifikovány do několika kategorií. Jednotlivé kategorie jsou tvořeny vždy určitým 

krátkým souslovím, které dle autorky nejlépe vystihuje podstatu odpovědi 

respondenta. Tyto kategorie uvádíme vždy v tabulce spolu s četností jejich 

zastoupení. 

Otázka č. 10. Jaké přínosy spatřujete ve výuce o místním regionu? 

Za největší přínos výuky o místním regionu učitelé považují prohloubení 

znalostí žáků o místním regionu. Dále několik učitelů uvedlo, že výuka o místním 

regionu podle nich pomáhá u žáků upevňovat jejich vazby k regionu a posiluje 

hrdost na náš region. Dva učitelé vyzdvihovali také přínos v souvislosti s dalšími 

studijními a pracovními možnostmi. Ostatní odpovědi uvádíme v tabulce č. 7. 

Tab. 7 - Přínosy výuky o místním regionu podle učitelů 

Znalosti o regionu 5 

Tvorba vazeb k regionu 3 

Hrdost na náš region 2 

Studijní možnosti a pracovní uplatnění 2 
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Možnost dalšího poznávání 1 

Jednodušší aplikace na ČR a svět 1 

Zvýšení zájmu o region 1 

Rozšíření možností trávení volného času 1 

Hledání pozitiv na životě v našem regionu 1 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 11. Jaké bariéry či negativa spatřujete ve výuce o místním regionu? 

V této otázce dva učitelé uvedli, že žádné bariéry či negativa v souvislosti s 

výukou místního regionu neregistrují. Dále respondenti uváděli, že za největší 

bariéru považují nedostatek kvalitních výukových zdrojů a aktuálních informací. 

Dva z učitelů pak zmínili také nedostatek času pro výuku tohoto tématu. Ostatní 

odpovědi respondentů uvádíme v tabulce č. 8. 

Tab. 8 - Bariéry a negativa výuky o místním regionu podle učitelů 

Žádné 2 

Nedostatek času 2 

Nedostatek aktuálních dat/informací 2 

Nedostatek kvalitních výukových zdrojů 1 

Nezájem žáků 1 

Romská problematika 1 

Koronavirus 1 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 12. Co by podle Vás měly obsahovat výukové a metodické materiály 

pro výuku místní regionu na území města Ostravy? 

Učitelé se v této otázce shodují, že výukové a metodické materiály pro 

výuku místního regionu by měly především obsahovat aktuální data a informace. 

Řada učitelů by v materiálech uvítala také využití různých nonverbálních prvků ve 

výuce, jako jsou např. tabulky, grafy, diagramy a samozřejmě různé tematické 

mapy. Materiály by pak podle učitelů měly obsahovat také náměty pro terénní a 

projektovou výuku a různé interaktivní úkoly pro žáky. Další náměty respondentů 
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uvádíme v tabulce č. 9. Informace získané v této otázce pak považujeme za stěžejní 

pro praktickou část práce. 

Tab. 9 - Kritéria pro tvorbu výukových a metodických materiálů podle učitelů 

Aktuální data/informace 7 

Nonverbální prvky (tabulky, grafy, diagramy) 3 

Mapy, tematické mapy 2 

Náměty na terénní výuku 2 

Náměty na projektovou výuku 2 

Interaktivní úkoly pro žáky 2 

Propojení s obecně zeměpisnými tématy 1 

Historický vývoj 1 

Předpoklady dalšího rozvoje 1 

Rozvoj Ostravy a Vítkovic 1 

Židé v Ostravě 1 

Osobnosti Ostravy 1 

Zdroj: vlastní zpracování 
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8. Vlastní návrhy výukových materiálů 

8.1. Michálkovice kdysi a dnes 

První výukový materiál s názvem Michálkovice kdysi a dnes je navržen jako 

pracovní list k terénnímu cvičení. Hlavním cílem tohoto výukového materiálu je 

seznámit žáky s významnými místy a památkami městského obvodu Michálkovice 

a také s jeho historií. Výukový materiál tak naplňuje jeden z očekávaných výstupů 

RVP ZV pro Zeměpis a to „Žák hodnotí na přiměřené úrovni přírodní, hospodářské a 

kulturní poměry místního regionu“ a lze jej využít také v souvislosti s učivem ve 

Výchově k občanství definovaném jako „naše obec, region, kraj – důležité instituce, 

zajímavá a památná místa, významní rodáci, místní tradice; ochrana kulturních 

památek, přírodních objektů a majetku“. Výukový materiál však mohou využít i 

učitelé z jiných regionů, kterým může posloužit jako možný zdroj inspirace při 

tvorbě jejich vlastního terénního cvičení v obci či blízkém okolí školy. Značnou 

výhodou tohoto výukového materiálu je jeho mezipředmětová provázanost. Lze jej 

tak využít například ve výchově k občanství nebo v hodinách dějepisu. Terénní 

cvičení je koncipováno jako trasa o pěti stanovištích. Na začátku terénního cvičení 

jsou žáci rozděleni do několika skupin, v rámci kterých budou na stanovištích plnit 

jednotlivé úkoly. Mezi jednotlivými stanovišti se žáci pohybují pomocí GPS 

souřadnic uvedených v PL, které zadávají do svých mobilních telefonů nebo GPS. 

Zároveň svou trasu průběžně zakreslují do přiložené mapy.  

První stanoviště se nachází nedaleko samotné základní školy v tzv. hornické 

Ferdinandově kolonii. Zde žáci pracují s textem z publikace Kapitoly z historie 

Michálkovic (Kašpárek, 2010), ve kterém vyhledávají odpovědi na otázky v PL. Mají 

například na základě informací v textu vysvětlit, proč bylo v minulosti v 

Michálkovicích potřeba vystavět řadu nových domů. Dále porovnávají vzhled 

hornických domků v historii s jejich dnešní podobou. Žáci se tak prostřednictvím 

těchto úkolů seznamují se způsobem života v obci v minulosti. Posledním úkolem 

na tomto stanovišti je srovnání historického a současného leteckého snímku 
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Michálkovic, přičemž na obou snímcích mají žáci za úkol vyznačit hornické kolonie 

na tomto území. Žáci se tak seznamují s leteckými snímky městského obvodu, 

dokáží oba snímky porovnat a popsat, jakým způsobem se zdejší krajina změnila a 

co zde naopak zůstalo stejné.  

Druhé stanoviště se nachází před hlavní dominantou Michálkovic, kterou je 

národní kulturní památka Důl Michal. Právě důl Michal byl tím, co zásadně 

ovlivnilo ráz zdejší krajiny i způsob života místních lidí. Zde žáci o Dolu Michal 

zjišťují základní informace z okolních informačních tabulí. Mají například zjistit, 

jaké uhlí se zde těžilo, maximální hloubku těžby, ve kterém roce zde byla těžba 

započata a kdy byla ukončena. V neposlední řadě se žáci seznamují s tím, že se důl 

v minulosti jmenoval jinak a zjišťují tak v průběhu terénního cvičení další 

informace o osobnosti, podle které byl důl pojmenován.  

Na třetím stanovišti se žáci nachází na jedné z hlavních ulic v 

Michálkovicích. Jejich úkolem je porovnat současnou podobu ulice s historickou 

fotografií z roku 1912. Konkrétně mají popsat, co se na daném místě změnilo a co 

naopak zůstalo stejné. Dále mají za úkol zamyslet se nad tím, jak by mohla stejná 

ulice vypadat za dalších sto let a svou představu nakreslit.  

Poté se žáci přesunují na stanoviště, kde se seznamují s církevními stavbami 

na území Michálkovic. Mají za úkol z informačních tabulí zjistit, jak se jednotlivé 

církevní stavby jmenují, vyfotit je a následně zakreslit jejich polohu do své mapy 

Michálkovic. Zde mají žáci také za úkol najít v okolí památník, zjistit, komu je 

zasvěcený a jaké historické období připomíná.  

Na posledním pátém stanovišti se žáci seznamují s příběhem dnes již 

zchátralého areálu koupaliště Eldorádo. S pomocí chytrých telefonů zjišťují, co 

znamená pojem brownfield, a vysvětlují, jakým způsobem s koupalištěm souvisí. 

Jejich úkolem je také navrhnout, jakým způsobem by se dnes chátrající areál mohl 

využít.  

Poté, co se žáci vrátí zpět do školy, skupiny zpracují krátkou foto prezentaci 

o průběhu terénního cvičení. Každá skupina zpracuje dvě stanoviště určené 

učitelem a doplní také fotky věcí, které je v průběhu cvičení něčím zaujaly. Poté, co 

každá ze skupin odprezentuje svůj výstup, ještě následuje reflexe jejich práce ve 

skupině i reflexe celého terénního cvičení.  
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8.1.1. Metodický list 

Tab. 10 Metodický list k PL Michálkovice kdysi a dnes 

Tematický okruh- téma: 
 
Michálkovice kdysi a dnes 

Ročník: 
8. ročník 
 
Časová dotace: 
3 vyučovací hodiny (135 min) + 2 vyučovací 
hodiny v učebně IVT (90 min) 

Průřezová témata: 
Osobnostní a sociální výchova  
(rozvoj dovedností potřebných pro 
komunikaci a spolupráci) 
Environmentální výchova  
(příroda a kultura obce) 

Mezipředmětové vztahy: 
Dějepis (historie obce a místního regionu), 
Občanská výchova (naše obec, region, kraj, 
zajímavá a památná místa) 
Tělesná výchova  

Cíle: 
vědomosti 

- Žák vysvětlí, jak nález uhlí ovlivnil způsob života v jeho obci. 
- Žák vysvětlí, proč bylo od pol. 19. století potřeba v Michálkovicích vystavět velké 

množství nových domů. 
- Žák vysvětlí, co znamená pojem brownfield. 

dovednosti 
- Žák dokáže efektivně spolupracovat se spolužáky ve skupině.  
- Žák efektivně používá GPS souřadnice pro svou orientaci v terénu. 
- Žák porovná letecké snímky. 
- Žák porovná krajinu na historických snímcích s její současnost podobou. 
- Žák vyhledá potřebné informace v textu a na informačních tabulích. 

klíčové kompetence 
- KK sociální a personální 
- KK komunikativní 

Obsah: 
pojmy opěrné (žák je zná, měl by je znát) 

- církevní stavby, důl, černé uhlí 
 
pojmy nové (souvisí s obsahem učiva) 

- hornické kolonie, imigrace, brownfield 

Metody výuky: 
slovní 

- práce s textem 
názorně-demonstrační 

- práce s historickými snímky, práce s leteckými snímky, práce s mapou 
dovednostně praktická 

- práce s GPS, tvorba mapy vlastní trasy, tvorba vlastní kresby 
terénní cvičení 

Organizační formy výuky: 
- Skupinová  
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Učební pomůcky, didaktická technika: 
- PL (+ podložky), psací potřeby (+ barevné pastelky), mobil s fotoaparátem a 

internetem 
- počítačová učebna s dataprojektorem  

Scénář hodiny 
Úvod 

- Učitel nejprve žáky seznámí s bezpečností práce v terénu.  
- Následně učitel žáky seznámí s obsahem terénního cvičení, rozdělí žáky do skupin po 

přibližně 4–5 členech a každé z nich rozdá PL s podložkami.  
- Dále žáky upozorní na úkoly, které jsou součástí celé trasy terénního cvičení, tedy 

zakreslování průběžné trasy do mapy vybraného území a zaznačení všech stanovišť. 
Žáci také v průběhu celého terénního cvičení pořizují fotografie věcí či míst, které je v 
průběhu něčím zaujaly. 

- Učitel žákům vysvětlí, jakým způsobem mají pracovat s GPS souřadnicemi, aby se 
mohli ve skupinách přemisťovat mezi jednotlivými stanovišti. 

- Poté již následuje samotná realizace terénního cvičení, během které učitel žákům 
průběžně doplňuje potřebné informace, kontroluje a koriguje jejich práci, odpovídá na 
případné dotazy a v neposlední řadě dohlíží na bezpečnost všech účastníků. 

- Na každém stanovišti pracuje každá skupina samostatně. Před přechodem na další 
stanoviště probíhá společná diskuze všech skupin nad řešením jednotlivých úkolů. 

Hlavní část 

Úkol č. 1 - Hornické kolonie 

- První stanoviště terénního cvičení se nachází kousek od samotné školy, ve 
Ferdinandově kolonii. V prvním úkolu žáci ve skupinách analyzují krátký text o 
hornických koloniích a plní související úkoly. Konkrétně mají vlastními slovy na 
základě textu vysvětlit, proč vznikla potřeba masové výstavby nových obydlí. Dále 
srovnávají popis původních domů s jejich současnou podobou. Posledním úkolem je 
srovnání dvou leteckých snímků Michálkovic, které mají žáci za úkol vzájemně 
porovnat a v obou z nich zakroužkovat hornické kolonie v Michálkovicích. Použité 
letecké snímky pocházejí z webu Historické mapy Ostravy. Poté, co všechny skupiny 
splní zadané úkoly, společně se přesouvají k dalšímu stanovišti. 

Úkol č. 2 - Důl Michal 

- Druhé stanoviště se nachází před národní kulturní památkou důl Michal. Zde žáci opět 
ve skupinách pracují na jednotlivých úkolech a z okolních informačních tabulí zjišťují 
požadované informace. 

Úkol č. 3 - ulice Československé armády 

- Na tomto stanovišti mají žáci za úkol porovnat historickou fotografii ulice 
Československé armády s její současnou podobou. Mají popsat, co se zde změnilo a co 
naopak zůstalo stejné. Dále se mají zamyslet nad tím, jak by mohlo toto místo vypadat 
za dalších sto let a svou představu nakreslit. 

Úkol č. 4 - Církevní stavby 

- V tomto úkolu se žáci seznamují s hlavními církevními stavbami v Michálkovicích. Z 
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infotabule mají za úkol zjistit názvy staveb a každou z nich vyfotit a zaznačit její 
polohu do své mapy. Dále mají žáci za úkol v okolí jednoho z kostelů najít památník, 
zjistit komu je zasvěcen a s jakou historickou události je spjatý. 

 
Úkol č. 5 - Koupaliště Eldorádo 

- Na posledním stanovišti se žáci seznamují s příběhem rekreačního areálu Eldorádo. 
Jejich úkolem je vyhledat, co znamená pojem Brownfield a vysvětlit, jak souvisí s tímto 
místem. Dále mají navrhnout, jak by se tento nevyužitý a chátrající areál mohl využít v 
budoucnu. Po splnění těchto úkolů se již všechny skupiny spolu s učitelem navrací 
zpět do školy. 

Závěr 

- Po příchodu do školy následuje druhá část cvičení, která bude probíhat v počítačové 
učebně s dataprojektorem. Žáci mají za úkol ve skupinách zpracovat krátkou 
prezentaci o průběhu terénního cvičení. Učitel žákům přidělí 2 stanoviště, které 
ostatním skupinám blíže představí. Dále skupina do prezentace vloží vlastní snímky 
věcí a míst, které je během terénního cvičení něčím zaujaly. Na tuto přípravu dá učitel 
skupinám dostatek času. Poté, co každá skupina vystoupí se svou prezentací, učitel 
žáky ještě vyzve, aby zhodnotili, jakým způsobem se jim v rámci skupiny pracovalo. 

Reflexe 
- V samotném závěru učitel rozdá každému žákovi formulář týkající se reflexe celého 

terénního cvičení. Poprosí je, aby popsali, co se jim na terénním cvičení líbilo, co by 
příště mohlo být lepší, jak se jim pracovalo v rámci skupiny, atd. 
 

KLADY ZÁPORY 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prostor pro další připomínky: 
 
 

 
 

Zdroj: vlastní zpracování 
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8.1.2. Pracovní list 

Obr. 8 - Pracovní list: Michálkovice kdysi a dnes, část 1 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 9 - Pracovní list: Michálkovice kdysi a dnes, část 2 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 10 - Pracovní list: Michálkovice kdysi a dnes, část 3 (zdroj: vlastní zpracování)



 

54 

 

Obr. 11 - Pracovní list: Michálkovice kdysi a dnes, část 4 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 12 - Pracovní list: Michálkovice kdysi a dnes, část 5 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 13 - Pracovní list: Michálkovice kdysi a dnes, část 6 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 14 - Pracovní list: Michálkovice kdysi a dnes, část 7 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

58 

 

8.2. Migrace v mém regionu 

Další výukový materiál pro druhý stupeň základních škol byl nazván 

Migrace v mém regionu. Tento materiál je koncipován jako pracovní list o pěti 

úkolech a lze jej využít jak při výuce tématu místní region, tak v rámci tématu 

kartografie či migrace. Hlavním přínosem tohoto materiálu je, že využívá celou 

řadu geografických vizuálních prvků jako např. tematickou mapu, graf, kartogram 

či kartodiagram. Jednotlivé úkoly v pracovním listu jsou navrženy tak, aby se žák 

naučil s těmito vizuálními prvky pracovat, vyhledával v nich požadované 

informace a vyhodnocoval je. Výukový materiál tak v zeměpise naplňuje očekávané 

výstupy „žák organizuje a přiměřeně hodnotí geografické informace a zdroje dat z 

dostupných kartografických produktů a elaborátů, z grafů, diagramů, statistických a 

dalších informačních zdrojů“ a „žák hodnotí na přiměřené úrovni přírodní, 

hospodářské a kulturní poměry místního regionu“. V matematice pak například 

naplňujeme očekávaný výstup „žák čte a sestavuje jednoduché tabulky a diagramy“. 

V pracovním listu ale využíváme i jiné metody výuky, například práci žáka s 

textem. Při tvorbě jednotlivých úkolů jsme se rovněž snažili využít různých 

organizačních forem. Objevuje se zde tedy individuální práce, práce ve dvojici i 

skupinová práce. 

Jednotlivé úkoly byly koncipovány tak, aby na sebe vzájemně navazovaly. 

První úkol je založen na práci s textem a jeho cílem je seznámit žáky s migrací na 

Ostravsku v historii. Úryvek textu v pracovním listu pochází z webových stránek 

města Ostravy. V tomto úkolu pracuje každý žák samostatně a v textu vyhledává 

odpovědi na přiložené otázky. Druhý úkol v pracovním listu se zaměřuje na vývoj 

počtu obyvatel v Ostravě. Žáci se tak učí pracovat s grafem, vyhledávat v něm 

určitá data a interpretovat jej. V dalším úkolu se zaměřujeme na migraci v rámci 

Moravskoslezského kraje. Žáci zde pracují tentokrát ve dvojici. Z tematické mapy 

mají vyčíst, ve kterých správních obvodech ORP je nejvyšší hustota osídlení a 

zakroužkovat ty, ve kterých byl v roce 2019 přírůstek obyvatel. Ve čtvrtém úkolu 

na migraci pohlížíme opět v rámci většího měřítka a zaměřujeme se tentokrát na 

migraci z Moravskoslezského kraje. Žáci pracují s tematickou mapou migračních 

proudů ČR a mají z ní vyčíst, do jakých krajů se lidé z našeho regionu nejčastěji 
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stěhují. Ve skupině se pak mají zamyslet nad tím, z jakých důvodů lidé z regionu 

odcházejí a proč by naopak v regionu mohli chtít zůstat. V posledním cvičení žáci 

opět pracují ve skupině. Jejich úkolem je zamyslet se nad tím, jaké výhody a 

nevýhody přináší život ve městě a na vesnici.  
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8.2.1. Metodický list 

Tab. 11 Metodický list k PL Migrace v mém regionu 

Tematický okruh – téma: 
 
Migrace v mém regionu 

Ročník: 
8. – 9. ročník 
 
Časová dotace: 
2 vyučovací hodiny (90 min) 

Průřezová témata: 
Osobnostní a sociální výchova  
(rozvoj dovedností potřebných pro 
komunikaci a spolupráci) 
Environmentální výchova  
(příroda a kultura obce) 

Mezipředmětové vztahy: 
Občanská výchova (naše obec, region, kraj, 
zajímavá a památná místa) 
Matematika (závislosti, vztahy, práce s daty – 
grafy) 

Cíle: 
vědomosti 

- Žák vysvětlí důvody přílivu obyvatelstva do Ostravy v minulosti. 
dovednosti 

- Žák čte text s porozuměním a vyhledává v něm požadované informace. 
- Žák efektivně využívá graf, kartogram, kartodiagram a tematickou mapu k tomu, aby v 

nich dokázal vyčíst potřebné informace. 
- Žák efektivně pracuje ve dvojici i ve skupině. 
- Žák ve skupině kriticky zhodnocuje a diskutuje důvody, proč v regionu zůstat nebo 

proč z něj odejít. 
- Žák je schopen kriticky zhodnotit a porovnat výhody a nevýhody života na vesnici s 

životem ve městě. 
klíčové kompetence 

- KK sociální a personální 
- KK komunikativní 

Obsah: 
pojmy opěrné (žák je zná, měl by je znát) 

- hustota zalidnění, přírůstek obyvatel 
 
pojmy nové (souvisí s obsahem učiva) 

- migrace, obec s rozšířenou působností 

Metody výuky: 
slovní 

- práce s textem 
názorně-demonstrační 

- práce s tematickou mapou, grafem, kartogramem a kartodiagramem 

Organizační formy výuky: 
- individuální práce, práce ve dvojicích, skupinová práce 

Učební pomůcky, didaktická technika: 
- pracovní list, psací potřeby 
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Scénář hodiny 
Úvod (5 min) 

- V úvodu se učitel žáků zeptá, co se jim vybaví, když se řekne pojem migrace. Tento 
pojem napíše na tabuli a na základě odpovědí žáků vytváří myšlenkovou mapu. Učitel 
se může žáků zeptat, jestli si myslí, že je migrace novodobým fenoménem, nebo jestli 
podle nich migrace existovala i v historii. Dále se žáků zeptá, jestli si myslí, že je 
migrace obyvatel nějakým způsobem spjata i s naším místním regionem.  

Hlavní část 

- Po tomto úvodním brainstormingu učitel každému žákovi rozdá pracovní list. Žáci 
pracují na jednotlivých úkolech dle pokynů v pracovním listu. Učitel koriguje a 
kontroluje jejich práci a zodpovídá případné dotazy. Poté, co žáci vypracují každý 
úkol, učitel spolu se třídou diskutuje jeho správné řešení. 

Úkol č. 1 - Migrace na Ostravsku v historii 

- První úkol je koncipován jako individuální práce s textem. Vybraná ukázka pojednává 
o migraci na Ostravsku v historii. Žáci mají na základě úryvku zjistit, z jakých důvodů 
lidé do Ostravy přicházeli, z jakých dvou států nejčastěji a v neposlední řadě mají v 
textu vyznačit sídliště, která byla pro nově příchozí pracovníky vystavěna. 

 
Úkol č. 2 - Vývoj počtu obyvatel v Ostravě 

- Ve druhém úkolu žáci pracují s grafem znázorňujícím vývoj počtu obyvatel v Ostravě a 
hledají odpovědi na přiložené otázky. Jejich úkolem je zjistit, ve kterém roce měla 
Ostrava nejvíce obyvatel, dále jestli v posledních letech počet obyvatel Ostravy stoupá, 
klesá nebo zůstává stejný a také kolik přibližně obyvatel měla Ostrava v roce 2020. 
 

Úkol č. 3 - Migrace v rámci kraje 

- Na řešení tohoto úkolu se žáci podílí ve dvojicích. Pracují zde s tematickou mapou, 
která zobrazuje hustotu zalidnění a také pohyb obyvatel ve správních obvodech ORP. 
Jejich úkolem je vypsat 5 SO ORP s nejvyšší hustotou obyvatel a dále zakroužkovat ty 
SO ORP, ve kterých byl v roce 2019 přírůstek obyvatel. 

 
Úkol č. 4 - Migrace z Moravskoslezského kraje 

- Vzhledem k tomu, že s úbytkem obyvatelstva se potýká nejen Ostrava, ale celý 
Moravskoslezský kraj, v dalším úkolu žáci pracují s tematickou mapou migračních 
proudů mezi jednotlivými kraji ČR. Jejich úkolem je zjistit, do kterých krajů lidé z 
Moravskoslezského kraje nejčastěji odcházejí. V druhé části tohoto úkolu se mají žáci 
ve skupině zamyslet nad tím, z jakých důvodů lidé z regionu odcházejí a z jakých 
důvodů by naopak odcházet nechtěli. Své náměty ve skupině diskutují a píší je do 
jednotlivých kolonek. 

Úkol č. 5 - Město nebo vesnice? 

- Jelikož v posledních letech v rámci Moravskoslezského kraje přibývá lidí, kteří se 
stěhují do vesnic v okolí větších měst, mají žáci za úkol se v posledním úkolu zamyslet 
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ve skupině nad tím, jaké výhody a nevýhody přináší život n vesnici a ve městě. 

Reflexe 
- Na konci hodiny učitel vyzve žáky, aby hodinu zhodnotili. Využije k tomu metodu 

nedokončených vět (viz tabulka níže) a žáky odkáže na webovou stránku menti.com, 
pomocí níž, žáci anonymně odpovídají. 
 

Prosím, ohodnoť dnešní hodinu tak, že dokončíš jednu z následujících 
vět. 

Dnes se mi líbilo... Příště by mohlo být lepší... 

Dnes jsem se dozvěděla, 
že... 

Nelíbilo se mi... 

 
 

Zdroj: vlastní zpracování 
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8.2.2. Pracovní list  

Obr. 15 - Pracovní list: Migrace v mém regionu, část 1 (zdroj: vlastní zpracování) 
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Obr. 16 - Pracovní list: Migrace v mém regionu, část 2 (zdroj: vlastní zpracování)



 

65 

 

Obr. 17 - Pracovní list: Migrace v mém regionu, část 3 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 18 - Pracovní list: Migrace v mém regionu, část 4 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 19 - Pracovní list: Migrace v mém regionu, část 5 (zdroj: vlastní zpracování) 
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8.3. Záměrné pozorování 

Výukový materiál nazvaný jako Záměrné pozorování je koncipován jako 

krátké terénní cvičení v okolí gymnázia Hladnov. Jeho hlavním cílem je orientace 

žáků v bezprostředním okolí školy, tvorba náčrtu tohoto území a následná tvorba 

tematické mapy funkčního využití ploch a budov v tomto území. Žáci se díky 

terénnímu cvičení seznamují s konceptem mentální mapy a učí se také záměrnému 

pozorování svého okolí. Tematické zaměření tohoto výukového materiálu bylo 

zvoleno z toho důvodu, abychom ukázali, že blízké okolí školy (i celý místní region) 

je velmi vhodný pro výuku i dalších, obecně zeměpisných témat. Vzhledem k tomu, 

že je výukový materiál zaměřen na funkční využití ploch a budov v území, je možné 

jej využít také v rámci tématu Sídla a osídlení nebo také Geografická kartografie a 

topografie a Terénní geografická výuka, praxe a aplikace. V rámci tohoto terénního 

cvičení pak naplňujeme očekávaný výstup stanovený v RVP G, a to „žák vytváří a 

využívá vlastní mentální schémata a mentální mapy pro orientaci v konkrétním 

území“ (RVP G, 2007, s. 36). Nespornou výhodou tohoto výukového materiálu je pak 

to, že si jej každý učitel může velmi snadno přizpůsobit pro svou potřebu. Stačí, 

když v okolí školy najde takové území, které bude vhodné právě pro demonstraci 

různého funkčního využití prostoru.  

Na začátku terénního cvičení učitel každému žákovi rozdá pracovní list. Žáci 

nejprve spolu s učitelem projdou vymezenou trasu. V našem případě je terénní 

cvičení navrženo pro Gymnázium Hladnov. Konkrétně se jedná o přibližně půl 

kilometrovou trasu, která prochází ulicemi Kranichova, Chittussiho, M. D. Rettigové 

a Hladnovská (viz Obr. č. 8). Tato trasa byla zvolena jednak díky své těsné blízkosti 

samotnému gymnáziu, druhak je zde možné pozorovat různé typy funkčního 

využití ploch a budov. Poté, co žáci s učitelem projdou vymezenou trasu, přesunují 

se před budovu gymnázia (odkud nejde na vymezené území vidět).  
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Obr. 20 - Trasa terénního cvičení v okolí gymnázia Hladnov 
Zdroj: www.mapy.cz, vlastní zpracování 

Následně mají žáci za úkol nakreslit náčrt tohoto území se všemi objekty 

(např. ulice, budovy, stromy, auta apod.), které je po cestě zaujaly. Učitel následně 

žáky vyzve, aby své náčrty ve skupině porovnali a popsali, v čem se jejich náčrty 

shodují, a v čem jsou podle nich naopak jiné. Poté učitel žákům vysvětlí, že důvod 

této odlišnosti spočívá v tom, že se jedná o tzv. mentální mapu, tedy představu o 

daném území, která se u každého jedince liší.  

Následně učitel žákům vysvětlí metodu tzv. záměrného pozorování a vyzve 

žáky, aby si vymezenou trasu prošli ještě jednou, tentokrát však se zaměřením na 

funkční využití ploch a budov v daném území. Jakmile žáci podruhé projdou 

vymezeným územím, začnou individuálně pracovat na tematické mapě funkčního 

využití. Zde je vhodné, aby učitel žákům připomněl, v jakém smyslu slova se pojem 

funkce používá právě v geografii. Funkce určitého místa vyjadřuje, k čemu jsou 

zdejší plochy a budovy využívány (Řezníčková, 2008). Existuje mnoho kategorizací 

funkčního využití (např. funkce rezidenční, administrativní, služby, rekreace...), 

přičemž tyto kategorie mohou vytvořit sami žáci. Každou z těchto kategorií pak při 
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vytváření své tematické mapy funkčního využití žáci znázorní jinou barvou (např. 

rezidenční funkce bude znázorněna modrou barvou apod.). Zároveň je vhodné 

žáky upozornit na to, že ne vždy plní určité místo pouze jednu funkci, tzn. je 

monofunkční, ale stále častěji se objevuje trend tzv. polyfunkčních zón, kdy určité 

místo plní vícero funkcí zároveň (například v jedné budově se nachází rezidenční 

byty, ale také kanceláře či služby). Také tento fakt by tak měli žáci při vytváření 

tematické mapy zohlednit a popřemýšlet, jakým způsobem by se dal graficky 

znázornit. 

Žáci mohou své tematické mapy funkčního využití konstruovat zcela sami, 

nebo mohou od učitele dostat podkladovou mapu, jak tomu bylo učiněno v našem 

případě. Za tímto účelem byla vytvořena podkladová mapa výřezem zájmového 

území z registru katastru nemovitostí. Úkolem žáků je tedy vytvořit jednotlivé 

kategorie funkčního využití, barevně je v podkladové mapě odlišit a vytvořit k 

mapě legendu.  

V závěru cvičení mají žáci za úkol porovnat a popsat, jaký je rozdíl mezi 

běžným pozorováním okolí a záměrným pozorováním. Nakonec učitel vyzve žáky k 

reflexi terénního cvičení metodou nedokončených vět. 
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8.3.1. Metodický list 

Tab.  12 Metodický list k PL Mentální mapa a záměrné pozorování 

Tematický okruh- téma: 
 
Mentální mapa a záměrné pozorování 

Ročník: 
1. ročník SŠ (Funkce sídel) 
 
Časová dotace: 
2 vyučovací hodiny (90 min)  

Průřezová témata: 
Osobnostní a sociální výchova  
(rozvoj dovedností potřebných pro 
komunikaci a spolupráci) 

Mezipředmětové vztahy: 
Občanská výchova (naše obec, region, kraj, 
zajímavá a památná místa) 
Tělesná výchova (procházka) 
Výtvarná výchova (vlastní zpracování náčrtu 
okolí a tematické mapy) 

Cíle: 
vědomosti 

- Žák vysvětlí, jaký je rozdíl mezi běžným pozorováním okolí a tzv. záměrným 
pozorováním. 

- Žák vysvětlí, co je to mentální mapa. 
dovednosti 

- Žák pozoruje své okolí a na jeho základě vytvoří nejprve mentální mapu tohoto území 
a poté tematickou mapu funkčního využití. 

- Žák dokáže efektivně spolupracovat se spolužáky ve skupině.  
klíčové kompetence 

- KK komunikativní 

Obsah: 
pojmy opěrné (žák je zná, měl by je znát) 

- náčrt, legenda 
 
pojmy nové (souvisí s obsahem učiva) 

- mentální mapa, záměrné pozorování, funkce místa 

Metody výuky: 
slovní 

- práce s pracovním listem, výklad 
dovednostně praktická 

- tvorba vlastního náčrtu trasy, tvorba vlastní mapy funkčního využití 
terénní cvičení 

Organizační formy výuky: 
- Individuální (úkoly 1, 3, 4) 
- Skupinová (úkol 2) 

Učební pomůcky, didaktická technika: 
- PL (+ podložky), psací potřeby (+ barevné pastelky) 

Scénář hodiny 
Úvod 
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- Učitel nejprve žáky seznámí s bezpečností práce v terénu.  
- Následně učitel žáky seznámí s obsahem terénního cvičení. Učitel každému žákovi 

rozdá pracovní list a podložku. Následuje společná procházka vymezeným územím v 
okolí školy. 

Hlavní část 
Úkol č. 1 - Nákres 

- Poté, co se všichni vrátí na původní místo, odkud vyšli, každý žák začne sám pracovat 
na prvním úkolu. Každý žák tedy vytvoří nákres trasy, kterou právě prošel. Řídí se 
pokyny z pracovního listu. Učitel kontroluje činnost žáků a zodpovídá případné 
dotazy. 

Úkol č. 2 - Porovnání nákresů 
- Učitel žáky vyzve, aby vytvořili skupiny, nebo je do skupin sám rozdělí. Ve skupinách 

pak žáci vzájemně porovnávají své nákresy trasy. Zaměřují se na to, které objekty se v 
nich opakují a v čem se nákresy naopak liší. Své výsledky zaznamenávají do tabulky v 
pracovním listu. Pokouší se také zdůvodnit, proč se jejich náčrty liší. 

- Následuje společná diskuze výsledků všech skupin společně s učitelem. Učitel 
výsledky žáků doplňuje a vysvětlí, že jejich prvotní náčrty se liší proto, že jde o tzv. 
mentální mapu, tedy představu každého jedince o daném místě. 

- Poté učitel vyzve žáky, aby si společně přečetli zadání třetího úkolu, prošli trasu ještě 
jednou a tentokrát se soustředili výhradně na funkční využití ploch a budov v daném 
území. 

Úkol č. 3 - Tvorba mapy funkčního využití 
- Jakmile se žáci opět vrátí na původní stanoviště, individuálně pracují na třetím úkolu a 

vytváří tematickou mapu funkčního využití daného území. Učitel průběžně kontroluje 
jejich práci a zodpovídá případné dotazy. 

Úkol č. 4 - Záměrné pozorování 
- V posledním úkolu se každý žák pokusí na základě své vlastní zkušenosti popsat, co je 

to záměrné pozorování a čím se odlišuje od běžného pozorování okolí. V případě 
potřeby učitel odpovědi žáků může ještě doplnit. 

 
Závěr 

- V závěru učitel vyzve žáky, aby popsali, co se během terénního cvičení naučili nového 
a spolu s nimi shrne nejdůležitější poznatky. Zde by mělo dojít k zopakování nově 
nabitých pojmů, tj. mentální mapa, funkce místa a záměrné pozorování. 

Reflexe 
- Před samotným koncem terénního cvičení učitel žáky ještě požádá o zpětnou vazbu. 

Může k tomu využít například metodu nedokončených vět. Každý žák svou odpověď 
anonymně napíše na papír, které si učitel následně vysbírá. 
 

Prosím, ohodnoť dnešní terénní cvičení tak, že dokončíš jednu z 
následujících vět. 

Dnes se mi líbilo... Příště by mohlo být lepší... 

Dnes jsem se dozvěděla, že... Nelíbilo se mi... 
 

Zdroj: vlastní zpracování 
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8.3.2. Pracovní list 

Obr. 20 - Pracovní list: Záměrné pozorování, část 1 (zdroj: vlastní zpracování)



 

74 

 

Obr. 21 - Pracovní list: Záměrné pozorování, část 2 (zdroj: vlastní zpracování) 
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8.4. Po stopách haldy Ema 

Další výukový materiál pro střední školy je koncipován jako terénní cvičení 

o pěti stanovištích nesoucí název „Po stopách haldy Ema“. Halda Ema a její okolí je 

mezi obyvateli Ostravy známé především jako oblíbené turistické místo, odkud je 

krásný výhled na celé město. Jedná se však také o velmi zajímavou lokalitu z 

pohledu jak fyzické, tak socioekonomické geografie. V průběhu terénního cvičení 

naplňujeme několik očekávaných výstupů dle RVP G a to například: „žák zhodnotí 

přírodní, hospodářské a kulturní poměry mikroregionu“, „žák používá dostupné 

kartografické produkty a další geografické zdroje dat a informací v tištěné i 

elektronické podobě pro řešení geografických problémů“, „žák se orientuje s pomocí 

map v krajině“ nebo „žák používá s porozuměním vybranou geografickou, 

topografickou a kartografickou terminologii“. 

Z geografického pohledu je zajímavý již samotný vznik haldy. Jedná se totiž 

o antropogenní útvar, který vznikl navršením hlušiny z okolních černouhelných 

dolů. Halda Ema je tak jedním z dokladů o tom, jak těžba a na ní navázaný průmysl 

zásadním způsobem ovlivňovali místní krajinu ostravsko-karvinského regionu. 

Žáci se v průběhu terénního cvičení seznamují s tím, jakým způsobem halda 

vznikala a s pomocí leteckých snímků zjišťují, jak se v průběhu času proměňovala a 

jaké prvky v krajině naopak zůstaly neměnné. Na příkladu haldy Ema se žáci 

rovněž seznámí s procesem rekultivace, tedy obnovení člověkem narušené krajiny. 

Jejich úkolem je také vypsat co nejvíce dalších antropogenních tvarů znají či uvidí 

během terénního cvičení. 

Další část terénního cvičení se pak blíže věnuje termické aktivitě haldy. Ta 

je zapříčiněna tím, že podloží haldy je z části tvořeno také zbytky černého uhlí, kdy 

za přítomnosti kyslíku může docházet k samovolného prohořívání haldy. Termická 

aktivita haldy je doprovázena také řadou zajímavých jevů v okolí, se kterými se 

žáci v rámci skupinové práce s textem seznamují. Jedná se například o vyšší 

teplotu povrchu v okolí haldy, což souvisí také s tím, že se zde vyskytují rostliny a 

živočichové typičtí pro teplejší klima. Termická aktivita je však pozorovatelná i na 

samém vrcholu haldy, jejíž povrch má vlivem tepelné přeměny charakteristicky 

oranžovo-červené zbarvení. Vyskytují se zde také průduchy sloužící k odpařování 
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nebezpečných plynů. Tato část cvičení je tak velmi vhodná pro mezipředmětové 

propojení například s biologií či chemií. Úryvky textu pro jednotlivé skupiny jsme 

převzali z bakalářské práce Rutové (2021), která se zabývá webovou prezentací 

haldy Ema a jejího okolí. 

V samotném závěru pak mají žáci za úkol nakreslit panoramatický náčrt 

Ostravy, na niž se za příznivého počasí z vrcholu haldy naskýtá nádherný výhled. V 

průběhu celého terénního cvičení pak mají žáci také za úkol zakreslovat přibližný 

výškový profil jimi ušlé trasy.  
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8.4.1. Metodický list 

Tab. 13 Metodický list k Terénnímu cvičení: Po stopách haldy Ema 

Tematický okruh – téma: 
 
Po stopách haldy Ema 

Ročník: 
4. ročník SŠ (místní region) 
 
Časová dotace: 
2 vyučovací hodiny (90 min)  

Průřezová témata: 
Osobnostní a sociální výchova  
(rozvoj dovedností potřebných pro 
komunikaci a spolupráci) 
Environmentální výchova (životní prostředí 
regionu a České republiky) 

Mezipředmětové vztahy: 
Občanská výchova (naše obec, region, kraj, 
zajímavá a památná místa) 
Biologie (biologie rostlin; biologie živočichů) 
Geologie (interakce mezi přírodou a 
společností; metamorfní procesy) 
Tělesná výchova (turistika a pobyt v přírodě) 
Výtvarná výchova (vlastní zpracování 
panoramatického náčrtu) 

Cíle: 
vědomosti 

- Žák vzájemně porovná krajinu na historickém a současném leteckém snímku a popíše 
k jakým změnám na daném území došlo. 

- Žák vysvětlí pojem termická aktivita a popíše její dopad na okolní krajinu haldy. 
- Žák dokáže vlastními slovy vysvětlit pojem rekultivace. 

dovednosti 
- Žák se orientuje v terénu s pomocí mapy a dokáže zpracovat výškový profil vymezené 

trasy. 
- Žák pracuje s odborným textem a dokáže v něm vyhledat potřebné informace. 
- Žák vytvoří panoramatický náčrt města Ostravy. 

klíčové kompetence 
- KK komunikativní 
- KK sociální a personální 

Obsah: 
pojmy opěrné (žák je zná, měl by je znát) 

- halda, antropogenní útvary, horniny, nerosty 
 
pojmy nové (souvisí s obsahem učiva) 

- rekultivace, termická aktivita 

Metody výuky: 
slovní 

- práce s pracovním listem, práce s textem 
dovednostně praktická 

- tvorba výškového profilu trasy, tvorba vlastního panoramatického náčrtu, práce s 
leteckými snímky 

terénní cvičení 

Organizační formy výuky: 
- skupinová práce 
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Učební pomůcky, didaktická technika: 
- PL (+ podložky), psací potřeby (+ barevné pastelky), mobilní telefon s internetovým 

připojením,  

Scénář hodiny 
Úvod 

- Učitel nejprve žáky seznámí s bezpečností práce v terénu.  
- Následně učitel žáky seznámí s obsahem terénního cvičení. Učitel žáky rozdělí do 3 (v 

případě většího počtu žáků do 6) skupin a každé skupině rozdá pracovní listy spolu s 
podložkou. Poté skupiny začnou řešit první úkol na prvním stanovišti. 

Hlavní část 

Stanoviště č. 1 - Ostrava - Hladnov (ZOO) 
- První stanoviště se nachází vedle trolejbusové zastávky Zoologická zahrada. Žáci mají 

za úkol od tohoto momentu zakreslovat přibližný výškový profil mezi jednotlivými 
stanovišti do pracovního listu. K lepší orientaci v terénu žákům slouží přiložená mapa. 
Poté se společně s učitelem vydávají k dalšímu stanovišti. 

Stanoviště č. 2 - Pod haldou Ema - rozc. 
- Na druhém stanovišti mají žáci za úkol popsat, jakým způsobem halda vzniká a dále 

vypsat co nejvíce dalších antropogenních tvarů, které znají nebo je uvidí v průběhu 
terénního cvičení. 

Stanoviště č. 3 - rozcestí 
- Zde mají žáci za úkol porovnat vzhled haldy Ema a jejího okolí na historickém a 

současném leteckém snímku. Jejich úkolem je popsat, co se podle nich v krajině 
změnilo a co naopak zůstalo stejné. 

Stanoviště č. 4 - pod vrcholem 
- Ta čtvrtém stanovišti mají žáci za úkol nejprve zjistit, jaký jev je zobrazený na 

přiložené mapě a pokusit se zodpovědět několik otázek, které s ním souvisí. Dále 
učitel každé skupině přiřadí jeden z textů, který se věnuje termické aktivitě haldy z 
jiného úhlu pohledu. Každá skupina pracuje s jiným textem a zodpovídá k němu 
přiložené otázky. Poté učitel vyzve každou skupinu, aby ostatním skupinám 
odprezentovala, o čem jejich text pojednával. 

 
Stanoviště č. 5 - vrchol haldy Ema 

- Na samotném vrcholu haldy Ema mají žáci za úkol nakreslit panoramatický náčrt 
Ostravy. Je na učiteli, jestli bude požadovat jeden náčrt za celou skupinu či 
individuální náčrt od každého žáka.  

 
Závěr 

- Na vrcholu haldy proběhne také závěr celého terénního cvičení. Učitel vyzve žáky, aby 
popsali, co se během terénního cvičení naučili nového a spolu s nimi shrne 
nejdůležitější poznatky. Zde by mělo dojít k zopakování nově nabitých pojmů, tj. 
rekultivace a termická aktivita. 

Reflexe 
- Před samotným koncem terénního cvičení učitel žáky ještě požádá o zpětnou vazbu. 

Každý žák od učitele dostane vytištěný papír, do kterého vypíše, co bylo podle něj na 
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terénním cvičení pozitivního, co negativního a případně i nějaký svůj další komentář k 
průběhu. 

 

KLADY ZÁPORY 
 
 

Prostor pro další připomínky: 

 
 

Zdroj: vlastní zpracování 
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8.4.2. Pracovní list 

Obr. 22 - Pracovní list: Po stopách haldy Ema, část 1 (zdroj: vlastní zpracování) 
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Obr. 23 - Pracovní list: Po stopách haldy Ema, část 2 (zdroj: vlastní zpracování) 
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Obr. 24 - Pracovní list: Po stopách haldy Ema, část 3 (zdroj: vlastní zpracování) 
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Obr. 25 - Pracovní list: Po stopách haldy Ema, část 4 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 26 - Pracovní list: Po stopách haldy Ema, část 5 (zdroj: vlastní zpracování)
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Obr. 27 - Pracovní list: Po stopách haldy Ema, část 6 (zdroj: vlastní zpracování) 
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9. Testování výukových materiálů ve výuce 

V rámci praktické části práce byly vybrané výukové materiály rovněž 

otestovány přímo ve výuce. Pracovní list Migrace v mém regionu byl otestován na 

dvou základních školách. Tento výukový materiál byl vybrán z toho důvodu, že na 

rozdíl od terénních cvičení není příprava na výuku náročná časově ani 

organizačně. Na Základní škole Ostrava, Matiční 5 byl pracovní list testován 

v hodině zeměpisu v 9. ročníku. Paní učitelka hodnotila práci s pracovním 

materiálem takto: „Myslím si, že pracovní list byl žákům srozumitelný, všem zadáním 

rozuměli, pouze u úkolů č. 3 nebyla dobře čitelná mapa, jelikož netiskneme ve škole 

pro žáky pracovní listy barevně. Učivo jsme probírali v 1.pol., takže jim určitě nebylo 

cizí.“ V příloze práce jsou k nahlédnutí přiloženy také vypracované pracovní listy 

dvou žáků.  

Stejný materiál byl pak otestován také na Základní škole Michálkovice, 

rovněž v 9. ročníku v hodině zeměpisu. Jednalo se o méně početnou třídu, kde v 

hodině bylo celkem 9 žáků, z toho sedm chlapců a dvě dívky. Žáci pracovali s 

pracovním listem velice dobře, a to jak při samostatné práci, tak při práci ve 

dvojicích. Žádný z úkolů žákům nečinil větší potíže, naopak celý pracovní list 

zvládli vypracovat rychleji, než jsme původně předpokládali, a to během jedné 

vyučovací hodiny. Jak jsme předpokládali, nejtěžší byl pro žáky úkol č. 3, kde 

pracovali s tematickou mapou. V tomto úkolu je určitě potřeba mít mapu dobře 

vytištěnou, a to ideálně barevně, aby byla pro žáky dobře čitelná. Pro lepší 

názornost jsme mapu promítli také na interaktivní tabuli, kde ji žáci viděli ve 

větším formátu. V rámci tohoto úkolu jsme s žáky zopakovali také geografické 

pojmy hustota zalidnění, kartogram a kartodiagram. Práce s pracovním listem tedy 

nakonec vyšla časově ideálně na jednu vyučovací hodinu, a to včetně krátkého 

brainstormingu v úvodu hodiny nad pojmem migrace a závěrečnou reflexí hodiny. 

Žáci hodnotili hodinu pomocí aplikace Mentimeter na svých mobilních telefonech. 

Hodinu hodnotili jako zajímavou a odpočinkovou, a pracovní list jako pochopitelný 

(viz Obr. 28). Stejně tak paní učitelka, která byla v hodině přítomna, celou hodinu 

hodnotila velmi pozitivně a říkala, že materiály ráda vyzkouší také s paralelní 

třídou. 
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Paní učitelka ze Základní školy Michálkovice pak velmi kladně hodnotila i 

druhý z výukových materiálů, tedy terénní cvičení Michálkovice kdysi a dnes, s tím, 

že by jej v budoucnu také ráda vyzkoušela. 

Obr. 28 – Zpětná vazba žáků (zdroj: vlastní zpracování) 

 

Obr. 29, Obr. 30 – Testování materiálů ve výuce (zdroj:vlastní fotografie) 
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Závěr 

Diplomová práce se zabývá pojetím výuky místního regionu v zeměpise na 

základních a středních školách na Ostravsku. Cílem práce bylo zjistit a popsat, 

jakým způsobem je výuka tohoto tématu v hodinách zeměpisu pojata a 

koncipována. Za tímto účelem byla nejprve provedena obsahová analýza 

vybraných ŠVP škol. Celkem bylo analyzováno deset ŠVP základních škol a pět ŠVP 

gymnázií. V této analýze jsme se zaměřili na školní výstupy, obsah učiva, používané 

metody a formy výuky, provázanost s průřezovými tématy, ale také na to, kdy se 

toto téma dle školních vzdělávacích programů učí. Pomocí obsahové analýzy bylo 

zjištěno, že na základních školách se učivo o místním regionu objevuje ve 

vzdělávacích oborech zeměpis a výchova k občanství, a to nejčastěji v šestém, 

osmém a devátém ročníku. V případě gymnázií se téma vyskytuje v prvním a 

třetím ročníku ve vzdělávacím oboru zeměpis (geografie). Co se týče provázanosti 

s průřezovými tématy, nejčastěji uváděnými byly v ŠVP škol Výchova 

demokratického občana (VDO), Environmentální výchova (EV), Osobnostní a 

sociální výchova (OSV) a Výchova k myšlení v evropských a globálních 

souvislostech (VMEGS). Mezi nejčastěji uváděné mezipředmětové vazby patřily ty s 

biologií, dějepisem, základy společenských věd a francouzským jazykem. V případě 

používaných metod se v ŠVP objevují projektová výuka, terénní cvičení, exkurze a 

beseda.  

Dále bylo v rámci práce realizováno dotazníkové šetření mezi učiteli 

zeměpisu (geografie) na základních a středních školách v Ostravě, s cílem zjistit 

stav výuky místního regionu z pohledu učitelů. Dotazníkové šetření probíhalo 

formou online dotazníku a bylo zaměřeno na to, jaké výukové metody a formy 

učitelé při výuce o místním regionu využívají, dále zda pracují s nějakými 

mezipředmětovými vazbami či průřezovými tématy. V neposlední řadě jsme se 

učitelů ptali, jaké výhody či nevýhody ve výuce o místním regionu spatřují. Z 

šetření vyplynulo, že naprostá většina učitelů se ve svých hodinách místnímu 

regionu věnuje, a to nejčastěji v 8. a 9. ročníku na ZŠ, a přibližně rovnoměrně ve 

všech ročnících na SŠ. Všichni respondenti dále uvedli, že výuku o místním regionu 
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považují za důležitou, a to hlavně z důvodu důležitosti blízké vazby k regionu. 

Většina učitelů pak uvedla, že téma místní region propojuje s řadou dalších obecně 

zeměpisných témat, nejčastěji s tématem obyvatelstvo a sídla a turismus. Mezi 

nejčastěji uváděné výukové metody pak patřily metody slovní - dialogické 

(diskuze, rozhovor, dramatizace...), dále metody názorně-demonstrační (práce s 

obrazem, grafem, audiovizuálním materiálem...) a metody slovní - monologické 

(vyprávění, popis, přednáška). Nejčastěji uváděnou formou výuky pak byla 

frontální výuka, což nepovažujeme za příliš vhodné, jelikož je v jejím průběhu žák 

spíše pasivním příjemcem informací. Za pozitivní naopak považujeme fakt, že 

většina učitelů uvedla, že v souvislosti s výukou o místním regionu využívá nějakou 

formu mimoškolních aktivit. Nejčastěji se jednalo o exkurzi, geografickou 

procházku či projektový den. Z dotazníkového šetření dále vyplynulo, že učitelé 

téma propojují také s řadou průřezových témat (nejčastěji s environmentální 

výchovou a výchovou k myšlení v evropských a globálních souvislostech) a využívají i 

různých mezipředmětových vazeb (nejčastěji s dějepisem, výchovou k občanství a 

přírodopisem). 

V rámci praktické části práce bylo cílem vytvoření vlastních výukových 

materiálů na vybraná témata o místním regionu. Při tvorbě materiálů jsme se 

snažili maximálně využít potenciálu místního regionu v tom smyslu, aby žáci byli 

co nejvíce aktivní a učili se svou vlastní činností. Celkem byly vytvořeny čtyři 

výukové materiály, z toho dva pro základní školy a dva pro gymnázia. První 

výukový materiál s názvem Michálkovice kdysi a dnes má formu terénního cvičení, 

jehož cílem je přiblížit žákům obec, ve kterém žijí a její historii. Druhý výukový 

materiál Migrace v mém regionu má formu pracovního listu a jeho cílem je žákům 

přiblížit téma migrace na konkrétních příkladech z jejich nejbližšího okolí. Využívá 

k tomu řadu obrazových materiálů, jako jsou tematické mapy či grafy, se kterými 

žáci pracují. Další výukový materiál, tentokrát pro gymnázia, nese název Záměrné 

pozorování a má formu krátkého terénního cvičení v okolí školy. Žáci se v jeho 

průběhu seznamují s konceptem mentálních map a záměrným pozorováním, které 

aplikují na příkladu funkčního využití ploch a budov v okolí školy. Poslední 

výukový materiál Po stopách haldy Ema je navržený jako terénní cvičení, v rámci 

kterého se žáci gymnázia seznamují s historií, specifiky i současnou podobou haldy 
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Ema a jejího okolí. Vybrané výukové materiály byly rovněž otestovány přímo ve 

výuce na dvou základních školách – ZŠ Matiční a ZŠ Michálkovice, a to v devátém 

ročníku. 
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Summary 

This diploma thesis is focused on teaching about Local Region in Geography 

at secondary schools and high schools in Ostrava. The main goal of this thesis is to 

find out and decribe how teaching about Local Region in realized. To reach this 

goal a content analysis of school curriculum documents was realized. It was found 

out that at secondary schools teaching about Local Region is mainly a part of two 

subjects, Geography and Social Sciences, where it is being thaught in the 6th, 8th 

and 9th grade.  At high schools this topic is a part of the subject Geography, where 

it is mainly being thaught in the 1st and 3rd grade.  

To examine their approach in this topic Geography teachers have been 

provided with an online survey. The primary objective was  to gain the knowledge 

of how teachers perceive the topic of Local Region in their lessons of Geography or 

another approbation subject. Based on the data, all respondents of this survey find 

teaching about Local Region essential and they join this subject with other 

generally geographical subjects on a regular basis as well, mostly population and 

tourism. Among other findings it was discovered that frontal form of teaching is 

still the main form of education, which the author does not find suitable. On the 

other hand teachers do connect interdisciplinary links as well as cross-cutting 

subjects.  

An essential part of this thesis was to create several teaching materials that 

all focus on some themes connected with Local Region of Ostrava. In total four 

materials were created. The first material for secondary schools is called 

Michálkovice kdysi a dnes and it is conceived as field exercise, where students get to 

know some facts about the municipality they live in and it´s history. The second 

material focuses on migration in our region and it is conceived as a worksheet. The 

next two materials were designed for high school students. One of them was 

created as a field exercise in the nearest area of the school and it focuses on mental 

maps. The last education material is called Po stopách haldy Ema and it was design 

as a field exercise in the area around the heap Ema. Some of the educational 

materials were tested at the two secondary schools. A short characteristic has been 
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created for each worksheet alongside a methodological procedure of individual 

activities/tasks, and the correct solution is given in the appendix.  



 

93 

 

Použitá literatura a zdroje informací: 

 

BALADA, Jan. Rámcový vzdělávací program pro gymnázia: RVP G. Praha: Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze, c2007. ISBN 978-80-87000-11-3. 

 

BLÁHA, J. D., JAROŠ, J. (2016): Mentální mapy žáků: lokální identita a hodnocení místního 

regionu. Geografické rozhledy, 26(1), 8–9. 

 

ČAPEK, Robert. Moderní didaktika: lexikon výukových a hodnoticích metod. Praha: Grada, 

2015. Pedagogika (Grada). ISBN 978-80-247-3450-7. 

 

ČEKAL, Jiří. Výuka tématu Místní region na 2. stupni ZŠ. Metodický portál: Články [online]. 

12. 08. 2011, [cit. 2021-05-15]. Dostupné z: 

https://clanky.rvp.cz/clanek/k/z/13039/VYUKA-TEMATU-MISTNI-REGION-NA-2-

STUPNI-ZS.html/ 

 

GAVORA, Peter. Úvod do pedagogického výzkumu. Brno: Paido, 2000. 

 

DRBOHLAV, D. (1991): Mentální mapa ČSFR: definice, aplikace, podmíněnost. Geografie, 

96(3), 163–175. 

 

KAŠPÁREK, Jiří. Kapitoly z historie Michálkovic. Michálkovice: Repronis, 2009. ISBN 978-

80-7329-213-3. 

 

KAŠPÁREK, Jiří. Kapitoly z historie Michálkovic II. Michálkovice: Tisk MAJ, 2010. ISBN 978-

80-86458-33-5. 

 

KAŠPÁREK, Jiří. Kapitoly z historie Michálkovic III. Michálkovice: Tisk MAJ, 2013. ISBN 978-

80-86458-40-3. 

 

KÜHNLOVÁ, H. (1998). Zeměpis místního regionu – příroda, kultura a životní prostředí. 

Geografické rozhledy. roč. 7, č. 4, s. 116–119. 

MAŇÁK, J. ŠVEC, V. Výukové metody. Brno: Paido, 2009. 219 s. ISBN 80-7315- 039-5.  

MIOVSKÝ, Michal. Kvalitativní přístup a metody v psychologickém výzkumu. Praha: Grada, 

2006. Psyché (Grada). ISBN 80-247-1362-4.  

RUTOVÁ, Kateřina. Webová prezentace haldy Ema a jejího okolí. Ostrava, 2021. Bakalářská 

práce. VYSOKÁ ŠKOLA BÁŇSKÁ – TECHNICKÁ UNIVERZITA OSTRAVA. 

ŘEZNÍČKOVÁ, Dana. Náměty pro geografické a environmentální vzdělávání: Výuka v krajině. 

Praha: Univerzita Karlova v Praze, Přírodovědecká fakulta, 2008. ISBN 978-80-86561-63-

9. 

 



 

94 

 

ŘEZNÍČKOVÁ, Dana. Geografické dovednosti, jejich specifikace a kategorizace. GEOGRAFIE: 

Sborník České geografické společnosti. 2003, 108(2), 146-163. 

 

SVOBODOVÁ, H., DURNA, R., MÍSAŘOVÁ, D., & HOFMANN, E. Komparace formálního 

ukotvení terénní výuky ve školních vzdělávacích programech a její realizace na 

modelových základních školách. ORBIS SCHOLAE. 2019, 13(2), 95-116. 

 

SVOBODOVÁ, Hana, Darina MÍSAŘOVÁ, Radek DURNA, Tereza ČEŠKOVÁ a Eduard 

HOFMANN. Koncepce terénní výuky pro základní školy: na příkladu námětů pro 

krátkodobou a střednědobou terénní výuku vlastivědného a zeměpisného učiva. Brno: 

Masarykova univerzita, 2019. ISBN 978-80-210-9245-7. 

 

TOMČÍKOVÁ, Ivana. Miestna krajina vo vyučovaní vlastivedy a geografie na základnej škole. 

GEOGRAPHIA CASSOVIENSIS IV. 2010(1), 159-163. 

 

VÁVRA, Jaroslav. Jedinec a místo, jedinec v místě, jedinec prostřednictvím místa. GEOGRAFIE. 

2010, 115(4), 461-478. 

 

ZORMANOVÁ, Lucie. Výukové metody – úvod. Metodický portál: Články [online]. 01. 02. 

2012, [cit. 2021-12-06]. Dostupný z WWW: 

<https://clanky.rvp.cz/clanek/15011/VYUKOVE-METODY---UVOD.html>. ISSN 1802-

4785. 

 

ŽÁK, Vojtěch. Metody a formy výuky: hospitační arch. Praha: Národní ústav pro vzdělávání, 

2012. ISBN 978-80-87063-61-3. 

 

Internetové zdroje: 

 

Historie. Důl Michal v Ostravě [online]. [cit. 2021-11-14]. Dostupné z: https://www.dul-

michal.cz/cs/o-dole/historie 

 

Historie města. Ostrava.cz [online]. [cit. 2022-04-18]. Dostupné z: 

https://www.ostrava.cz/cs/o-meste/historie-mesta 

 

Základní údaje o obvodu. Ostrava Michálkovice [online]. [cit. 2021-11-14]. Dostupné z: 

https://michalkovice.ostrava.cz/cs/o-michalkovicich/zakladni-udaje 

 

Rámcové vzdělávací programy a školní vzdělávací programy: 

ŠVP ZŠ Michálkovice [online]. Ostrava, 2019. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

https://zsmichalkovice.cz/dokumenty/svp-skola-spolu/ 

 

ŠVP ZŠ Radvanice, Vrchlického 5, [online]. Ostrava, 2016. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

http://zsvrchlickeho.cz/wp-content/uploads/2021/08/Skolni-vzdelavaci-program.pdf 

 



 

95 

 

ŠVP ZŠ Slezská Ostrava, Chrustova 24, [online]. Ostrava, 2017. [cit. 2022-04-15] Dostupné 

z: https://www.zschrustova.cz/dokumenty 

 

ŠVP ZŠ Slezská Ostrava, Pěší 1, [online]. Ostrava, 2016. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

https://www.zspesi.cz/skolni-vzdelavaci-program-dokumenty 

 

ŠVP ZŠ Ostrava, Zelená 42, [online]. Ostrava, 2007. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

https://zszelena42.cz/subdom/dot/svp/%C5%A1vp2007.pdf 

 

ŠVP ZŠ Ostrava – Mariánské hory, Gen. Janka 1208, [online]. Ostrava, 2017. [cit. 2022-04-

15] Dostupné z: https://www.zsgenjanka.cz/svp 

 

ŠVP ZŠ Ostrava, Gen. Píky 13A, [online]. Ostrava, 2021. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

https://www.zsgepiky.cz/cs/dokumenty.html 

 

ŠVP ZŠ Ostrava – Výškovice, Srbská 2, [online]. Ostrava, 2021. [cit. 2022-04-15] Dostupné 

z: https://zs-srbska.cz/wp-content/uploads/2021/11/SVP-1.9.2021.pdf 

 

ŠVP ZŠ a MŠ Ostrava – Zábřeh, Březinova 52, [online]. Ostrava, 2010. [cit. 2022-04-15] 

Dostupné z: https://www.zs-brezinova.cz/foto/web//68/soubory/svp-kapka1-2010-5-

16.pdf 

 

ŠVP ZŠ Ostrava – Poruba, Ukrajinská 1533, [online]. Ostrava, 2011. [cit. 2022-04-15] 

Dostupné z: https://www.zsukrajinska.cz/wp-

content/dokumenty/svp/svp2011_2012.pdf 

 

ŠVP Gymnázium Hladnov a Jazyková škola s právem státní jazykové 

zkoušky Ostrava [online]. Ostrava, 2016. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

https://www.hladnov.cz/images/dokumenty/gymnazium/SVP/SVP_4lete.pdf 

 

ŠVP Jazykové gymnázium Pavla Tigrida, Ostrava-Poruba [online]. Ostrava, 2019. [cit. 

2022-04-15] Dostupné z: 

https://www.jazgym.cz/userfiles/files/Tiskopisy/SVP_ctyrlety_1_9_2019%20(1).pdf 

 

ŠVP Matiční gymnázium, Ostrava [online]. Ostrava, 2013. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

https://mgo.cz/data/svpg2.pdf 

 

ŠVP PORG Ostrava [online]. Ostrava, 2017. [cit. 2022-04-15] Dostupné z: 

https://www.porg.cz/images/schools/ostrava/doc/koncepce/Zem%C4%9Bpis__a_Geogr

aphy.pdf 

 

ŠVP Gymnázium, Ostrava – Zábřeh, Volgogradská 6a[online]. Ostrava, 2009. [cit. 2022-04-

15] Dostupné z: https://www.gvoz.cz/uchazec/skolni-vzdelavaci-program/ 



 

96 

 

Rámcový vzdělávací program pro gymnázia [online]. Praha: Výzkumný ústav pedagogický v 

Praze, 2007 [cit. 2021-05-17]. Dostupné z: http://www.nuv.cz/file/159 

Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání. Praha: MŠMT, 2021. 

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. Praha: MŠMT, 2021. 

 

Obrázkové a mapové zdroje: 

Obr. 1  

SVOBODOVÁ, Hana, Darina MÍSAŘOVÁ, Radek DURNA, Tereza ČEŠKOVÁ a Eduard 

HOFMANN. Koncepce terénní výuky pro základní školy: na příkladu námětů pro 

krátkodobou a střednědobou terénní výuku vlastivědného a zeměpisného učiva. Brno: 

Masarykova univerzita, 2019. ISBN 978-80-210-9245-7. 

 

Obr. 2-8 

Vlastní zpracování. 

 

PL Michálkovice kdysi a dnes 

Obr. 9 

Historické mapy města Ostravy [online]. 2022 [cit. 2022-4-18]. Dostupné z: 

https://mapy.ostrava.cz/historicke-mapy/mapa/ 

 

Obr. 10 

Vlastní zpracování. 

 

Obr. 11 

KAŠPÁREK, Jiří. Kapitoly z historie Michálkovic II. Michálkovice: Tisk MAJ, 2010. 

ISBN 978-80-86458-33-5. 

 

Obr. 12 

Vlastní zpracování. 

 

Obr. 13 

Vlastní zpracování. 

 

Obr. 14 

Mapy.cz: Základní mapa [online]. 2022 [cit. 2022-4-18]. Dostupné z: 

https://mapy.cz/zakladni?x=18.3471814&y=49.8407843&z=15&q=mich%C3%A1

lkovice&source=quar&id=50&ds=2 

 

Obr. 15 

Vlastní zpracování. 

http://www.nuv.cz/file/159


 

97 

 

 

PL Migrace v mém regionu 

Obr. 16 

Vlastní zpracování. 
 

Obr. 17 

ČSÚ. Základní tendence demografického, sociálního a ekonomického vývoje 

Moravskoslezského kraje [online]. 8 [cit. 2022-04-18]. Dostupné z: 

https://www.czso.cz/documents/10180/121768540/33013420a01.pdf/a55dd05

f-b97e-4eed-b708-783c641f213b?version=1.7 

 

Obr. 18 

ČSÚ. Migrace v České republice [online]. 9-11 [cit. 2022-04-18]. Dostupné z: 

https://www.czso.cz/documents/10180/20567025/104035-

12k01.pdf/91f72d10-2f63-484b-991d-89a1d8135758?version=1.0 

 

Obr. 19 

Vlastní zpracování. 
 

PL Záměrné pozorování 

Obr. 20 

Mapy.cz: Základní mapa [online]. 2021 [cit. 2022-4-18]. Dostupné z: 

https://mapy.cz/zakladni?x=18.3040729&y=49.8446934&z=17 

 

Obr. 21 

ČÚZK: Nahlížení do katastru nemovitostí [online]. 2021 [cit. 2022-4-18]. Dostupné 

z: https://sgi-

nahlizenidokn.cuzk.cz/marushka/default.aspxthemeid=3&&MarQueryId=6D2BCE

B5&MarQParam0=714941&MarQParamCount=1&MarWindowName=Marushka 

 

PL Po stopách haldy Ema 

Obr. 22 

Mapy.cz: Základní mapa [online]. 2021 [cit. 2022-4-18]. Dostupné z: 

https://mapy.cz/zakladni?x=18.3132675&y=49.8393312&z=16 

 

Obr. 23 

Vlastní zpracování. 
 

Obr. 24 

Historické mapy města Ostravy [online]. 2022 [cit. 2022-4-18]. Dostupné z: 

https://mapy.ostrava.cz/historicke-mapy/mapa/ 

 



 

98 

 

Obr. 25 

MARSCHALKO, Marian; ZÁSTĚROVÁ Petra; YILMAZ, Işık et al. A case study 

assessing thermal activity at a significant geotourism locality of Ema coal tailing 

dumps in the mining landscape of Ostrava, Czech Republic: a case study from the 

Czech Republic. Quarterly Journal of Engineering Geology and Hydrogeology. 

2017, 50(1), 53-59. ISSN 1470-9236. Dostupné z: doi:10.1144/qjegh2016-007 

 

Obr. 26 

Okrotice dlouholistá © Jiří Plekanec. [online]. 2022 [cit. 2022-4-18]. Dostupné z: 

https://storymaps.arcgis.com/stories/9559913af40e4008bfb6c7e2dd7468d1 

 

Obr. 27 

Vlastní zpracování. 
 

Obr. 28 

Vlastní zpracování. 
 

Obr. 29 

Vlastní fotografie. 
 

Obr. 30 

Vlastní fotografie.  



 

99 

 

Seznam příloh 

1. Dotazník (vlastní zpracování) 

 
Obr. 31 - Dotazník pro učitele, část 1 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

100 

 

 
Obr. 32 - Dotazník pro učitele, část 2 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

101 

 

 
Obr. 33 - Dotazník pro učitele, část 3 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

102 

 

 
Obr. 34 - Dotazník pro učitele, část 4 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

103 

 

 
Obr. 35 - Dotazník pro učitele, část 5 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

104 

 

 
Obr. 36 - Dotazník pro učitele, část 6 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

105 

 

 
Obr. 37 - Dotazník pro učitele, část 7 (zdroj: vlastní zpracování) 



 

106 

 

 
Obr. 38 - Dotazník pro učitele, část 8 (zdroj: vlastní zpracování) 

  



 

107 

 

 

2. Správná řešení pracovních listů 

 
Obr. 39 - Řešení pracovního listu: Michálkovice kdysi a dnes, část 1 (vlastní zpracování) 



 

108 

 

Obr. 40 - Řešení pracovního listu: Michálkovice kdysi a dnes, část 2 (vlastní zpracování)



 

109 

 

Obr. 41 -  Řešení pracovního listu: Michálkovice kdysi a dnes, část 3 (vlastní zpracování)



 

110 

 

Obr. 42 -  Řešení pracovního listu: Michálkovice kdysi a dnes, část 4 (vlastní zpracování)



 

111 

 

Obr. 43 - Řešení pracovního listu: Michálkovice kdysi a dnes, část 5 (vlastní zpracování)



 

112 

 

Obr. 44 - Řešení pracovního listu: Michálkovice kdysi a dnes, část 6 (vlastní zpracování)



 

113 

 

Obr. 45 - Řešení pracovního listu: Michálkovice kdysi a dnes, část 7 (vlastní zpracování)



 

114 

 

Obr. 46 - Řešení pracovního listu: Mentální mapa a záměrné pozorování, část 1 (vlastní zpracování)



 

115 

 

Obr. 47 - Řešení pracovního listu: Mentální mapa a záměrné pozorování, část 2 (vlastní zpracování) 



 

116 

 

Obr. 48 - Řešení pracovního listu: Migrace v mém regionu, část 1 (vlastní zpracování)



 

117 

 

Obr. 49 - Řešení pracovního listu: Migrace v mém regionu, část 2 (vlastní zpracování)



 

118 

 

Obr. 50 - Řešení pracovního listu: Migrace v mém regionu, část 3 (vlastní zpracování)



 

119 

 

Obr. 51 - Řešení pracovního listu: Migrace v mém regionu, část 4 (vlastní zpracování)



 

120 

 

 
Obr. 52 - Řešení pracovního listu: Migrace v mém regionu, část 5 (vlastní zpracování) 



 

121 

 

Obr. 53 - Řešení pracovního listu: Po stopách haldy Ema, část 1 (vlastní zpracování)



 

122 

 

 
Obr. 54 - Řešení pracovního listu: Po stopách haldy Ema, část 2 (vlastní zpracování) 



 

123 

 

Obr. 55 - Řešení pracovního listu: Po stopách haldy Ema, část 3 (vlastní zpracování)



 

124 

 

 
Obr. 56 - Řešení pracovního listu: Po stopách haldy Ema, část 4 (vlastní zpracování) 



 

125 

 

 
Obr. 57 - Řešení pracovního listu: Po stopách haldy Ema, část 5 (vlastní zpracování) 



 

126 

 

 
Obr. 58 - Řešení pracovního listu: Po stopách haldy Ema, část 6 (vlastní zpracování) 

  



 

127 

 

3. Pracovní listy otestované ve výuce 

 

Obr. 59 – Testování výukových materiálů, část 1 (vlastní zpracování) 



 

128 

 

 

Obr. 60 - Testování výukových materiálů, část 2 (vlastní zpracování) 

  



 

129 

 

 
Obr. 61 - Testování výukových materiálů, část 3 (vlastní zpracování) 

  



 

130 

 

 

Obr. 62 - Testování výukových materiálů, část 4 (vlastní zpracování) 

  



 

131 

 

 
 

Obr. 63 - Testování výukových materiálů, část 5 (vlastní zpracování) 

  



 

132 

 

 
Obr. 64 - Testování výukových materiálů, část 6 (vlastní zpracování) 

 


